

# क्रांति समय

सुरत गुजरात से प्रकाशित, मुंबई,उत्तरप्रदेश,बिहार,राजस्थान,मध्यप्रदेश,उतरांचल,उतराखंड,दिल्ली,हरियाणा में प्रसारित

सुरत-गुजरात, संस्करण बुधवार, 17 जून 2020 वर्ष-2, अंक -104 पृष्ठ-04 मूल्य-01 रुपये

Web site : www.krantisamay.com & .in , epaper.krantisamay.com www.facebook.com/krantisamay1 www.twitter.com/krantisamay1

## चीन-भारत सीमा पर खूनी संघर्ष, 20 सैनिक शहीद

लद्दाख (एजेंसी)। लद्दाख में भारत-चीन सीमा पर दोनों देशों के जवानों के बीच हिंसक झड़प में भारत के कमांडिंग ऑफिसर समेत 20 सैनिक शहीद हो गए। यह तब हुआ, जब दोनों ओर से एक भी गोली नहीं चली।

यह खूनी झड़प लद्दाख में 14 हजार फीट ऊंची गालवन वैली में हुई। गालवन वैली वही इलाका है, जहां 1962 की जंग में 33 भारतीयों की जान गई थी।

तनाव था। इसे कम करने की कोशिशें भी हो रही थीं। इसी बीच, 15 जून की शाम भारतीय सेना बातचीत करने गई थी, लेकिन चीन की सेना ने अचानक हमला कर दिया।

इस झड़प में भारत ने कर्नल रैंक के कमांडिंग ऑफिसर और 19 जवानों को खो दिया। 3 के नाम सेना ने आधिकारिक तौर पर बताया है।

इनमें 16 बिहार रेजिमेंट के कमांडिंग ऑफिसर कर्नल संतोष

बाबू, हवलदार पालानी और सिपाही कुंदन झा शामिल हैं। बाकी नामों की जानकारी अभी सामने नहीं आई है। चीन की तरफ से भी 3 से 5 सैनिकों के मारे जाने और 11 जवानों के घायल होने की खबर है, लेकिन उसने यह कबूला नहीं है।

ऐसा करीब 45 साल बाद हुआ है कि भारत-चीन बॉर्डर पर हिंसा में किसी सैनिक की शहादत हुई हो। वैसे माना जाता है कि एलएसी बॉर्डर पर आखिरी फायरिंग (दोनों



तरफ से) 1967 में हुई थी, लेकिन ऐसा सच नहीं है। चीन की तरफ से 1975 में भी भारतीय सैनिकों पर हमला हुआ था। इस घटना को लेकर रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने सीडीएस बिपिन रावत के साथ एक बैठक की।

भारत और चीन के बीच आखिरी गोली 1967 में चली थी। यानी 53 साल पहले। यह हिंसक झड़प सिक्किम में हुई थी। चीन वहां इसलिए चिढ़ा हुआ था क्योंकि 1962 की जंग के बाद भारत उस

इलाके में अपनी स्थिति लगातार बेहतर कर रहा था। 1967 की इस जंग में भारत के 80 जवान शहीद हुए थे। वहीं चीन के करीब 400 सैनिकों ने अपनी जान गंवाई थी। दोनों देशों की तरफ से आखिरी गोलीबारी 1967 में जरूर हुई थी लेकिन इसके 8 साल बाद भी चीन ने घात लगाकर हमला किया था। इसमें चार भारतीय सैनिक शहीद हुए थे। लाख तनाव के बावजूद चीनी सीमा पर हिंसा नहीं होने की

तारीफ पीएम नरेंद्र मोदी भी कर चुके हैं। उन्होंने खुद एक इंटरव्यू में कहा था कि दोनों देशों तरफ से बॉर्डर पर एक भी गोली नहीं चलाई गई है जो दोनों की ही 'परिपक्वता' दिखाता है। अब तक जब कोरोना वायरस पर खुलती पोल के बीच चीन बोखलाया हुआ है तो क्या भारत की प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी इसपर अपना स्टैंड बदलेंगे? यह देखना होगा।

21वीं सदी के अंत तक 4 डिग्री तक बढ़ेगा देश का औसत तापमान



नई दिल्ली। देश में आने वाले समय में गर्मी का प्रकोप बढ़ने वाला है। 21वीं सदी के अंत तक औसत तापमान में 4.4 डिग्री सेल्सियस की वृद्धि होने का अनुमान है, जबकि गर्मी की लहरों की तीव्रता 3 से 4 गुना तक बढ़ सकती है। जलवायु परिवर्तन संबंधी सरकारी रिपोर्ट में ऐसा दावा किया गया है।

पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय की रिपोर्ट के मुताबिक भारत में वर्ष 1901-2018 के दौरान औसत तापमान में लगभग 0.7 डिग्री सेल्सियस की वृद्धि हुई है। इसमें कहा गया है कि बड़े पैमाने पर ग्रीन हाउस गैस-प्रेरित वार्मिंग के कारण ऐसा हुआ है। विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्री हर्षवर्धन मंगलवार को इस रिपोर्ट को प्रकाशित कर सकते हैं। रिपोर्ट को सेंटर फॉर क्लाइमेट चेंज रिसर्च द्वारा तैयार किया गया है। यह इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ ट्रॉपिकल मेटियोलॉजी, पुणे की एक शाखा है।

सबसे गर्म दिन, ठंडी रात के तापमान में 4.7 डिग्री वृद्धि रिपोर्ट के मुताबिक 21वीं सदी के अंत तक भारत के औसत तापमान में करीब 4.4 डिग्री सेल्सियस में इजाफा होने का अनुमान है। वर्ष 1986 से लेकर 2015 के बीच यानी 30 साल की अवधि में सबसे गर्म दिन और सबसे ठंडी रात के तापमान में 0.63 डिग्री सेल्सियस और 0.4 डिग्री सेल्सियस की वृद्धि हुई है। सदी के अंत तक सबसे गर्म दिन और सबसे ठंडी रात का तापमान 4.7 डिग्री सेल्सियस और 5.5 डिग्री सेल्सियस तक बढ़ने का अनुमान है। गर्म दिन और गर्म रातों की घटना की आवृत्ति 55 प्रतिशत और 70 प्रतिशत तक बढ़ सकती है। भारत में (अप्रैल-जून) की गर्मी की लहर 21वीं सदी के अंत तक 3 से 4 गुना अधिक होने का अनुमान है।

## संयुक्त राष्ट्र मानवाधिकार आयोग में पाकिस्तान ने उठाया कश्मीर मुद्दा

● भारत ने दिया करारा जवाब, कहा-अपने गिरेबान में झांको

जेनेवा।

संयुक्त राष्ट्र मानवाधिकार आयोग (यूएनएचआरसी) में कश्मीर का मुद्दा उठाने को लेकर भारत ने सोमवार को पाकिस्तान को करारा जवाब दिया। भारत ने पाकिस्तान को अपने गिरेबान में झांकने को कहा और इस बात पर चिंता जताई कि राज्य प्रायोजित नरसंहार करने वाला देश किस तरह दूसरों पर आरोप लगाने का दुस्साहस कर सकता है। भारत ने उदाहरण देकर बताया कि किस तरह पाकिस्तान ने ईशानिया कानून से अल्पसंख्यकों को आतंकित किया जा रहा है। यूएनएचआरसी के 43वें सत्र में पाकिस्तान द्वारा

कश्मीर का मुद्दा उठाए जाने पर राइट टु रिफ्टाई का इस्तेमाल करते हुए भारत के स्थायी मिशन के फर्स्ट सेक्रेटरी सोथिल कुमार ने कहा कि पाकिस्तान फोरम का गलत इस्तेमाल कर रहा है। उन्होंने यह भी कहा कि पड़ोसी देश दूसरों को अनचाही सलाह देने से पहले अपने देश में मानवाधिकारों की गंभीर स्थिति का आत्म-निरीक्षण करे। पाकिस्तान में मानवता के खिलाफ हो रहे अपराधों की ओर कार्डसिल का ध्यान खींचते हुए भारत ने कहा कि बलोटिचिस्तान में लोगों को गायब कर देना, राज्य हिंसा, लोगों को पलायन के लिए मजबूर करना, राज्य द्वारा लोगों की हत्याएं, सैन्य ऑपरेशन,



डिट्रेशन सेंटर और मिलिट्री कैम्प आम बात है। यह दोहराते हुए कि पिछले साल अगस्त में जम्मू-कश्मीर से अनुच्छेद 370 हटाए जाने का कोई बाहरी प्रभाव नहीं है, कुमार ने कहा कि शांति और समृद्धि को पटरी से उतारने की पाकिस्तान की नापाक कोशिश के

बावजूद लोग आगे बढ़ चुके हैं। भारत ने कहा, 'यह दुर्भाग्यपूर्ण है कि पाकिस्तान ने पहले की तरह मानवाधिकार आयोग और इसके

तंत्र का गलत इस्तेमाल कर रहा है। यह गंभीर चिंता का विषय है कि साउथ एशिया में राज्य प्रायोजित नरसंहार करने वाला एक मात्र देश दूसरों पर आरोप लगाने का दुस्साहस करता है। भारत ने आगे कहा, 'सबाल यह है कि एक देश जिसके साथ पर गंभीर संकट है वह मानवाधिकार की बात करेगा। यह देश धार्मिक कट्टरवाद और खून-खराबे से निकला और इसके इतिहास में हत्याओं, तख्तापलट और कठपुतलियों का खेल (पाक सरकार सेना की कठपुतली) है। कुमार ने बताया कि किस तरह पाकिस्तान में मानवाधिकारों का उच्छेदन हो रहा है और

अल्पसंख्यकों का उन्पीड़न हो रहा है। उन्होंने बताया कि किस तरह पाकिस्तान में ईशानिया के जरिए अल्पसंख्यकों को आतंकित किया जा रहा है। उन्होंने उदाहरण दिया कि किस तरह इस कानून के जरिए लोगों को टारगेट किया जा रहा है। कुमार ने कहा, पाकिस्तान में ईशानिया कानून के सिस्टमेटिक दुरुपयोग ने अल्पसंख्यकों को आतंकित किया है। हाल में सिंध में दो हिंदू लड़कियां, लाहौर में हत्याओं, तख्तापलट और कठपुतलियों का खेल (पाक सरकार सेना की कठपुतली) है। कुमार ने बताया कि किस तरह पाकिस्तान में मानवाधिकारों का उच्छेदन हो रहा है और

## कोरिया की एंटीजन जांच किट को भारत में मंजूरी

नई दिल्ली। भारतीय चिकित्सा अनुसंधान परिषद (आईसीएमआर) ने कोरोना की जांच के लिए कोरियाई एंटीजन टेस्ट किट को मंजूरी दी है। कोरियाई कंपनी बायोसेंसर द्वारा यह किट विकसित की गई है जिसका निर्माण गुरुग्राम में हो रहा है। इस का फायदा यह है कि इससे मौके पर ही मरीज का कोविड परीक्षण हो सकता है। पैपिड एंटीबांडी टेस्ट की तुलना में यह बेहद विश्वसनीय है।



आईसीएमआर द्वारा जारी बयान के अनुसार, स्टैंडर्ड न्यू कोविड-19 एजी डिट्रेशन किट का आईसीएमआर और एम्स की प्रयोगशाला में परीक्षण किया गया है। इसके बाद इसे स्वीकृति प्रदान की है। इस टेस्ट के जरिए होने वाले कोरोना की नेगेटिव जांच 99.1 से 100 फीसदी तक सही पाई गई है। जबकि पॉजिटिव जांच 50.6 से 84 फीसदी तक सही पाई गई है। यानी यदि नमूना पॉजिटिव निकले तो आरटीपीसीआर टेस्ट करना होगा और यदि नेगेटिव आए तो टेस्ट की जरूरत नहीं।

दिल्ली में 20 से टेस्टिंग

डिट्रेशन सेंटर और मिलिट्री कैम्प आम बात है। यह दोहराते हुए कि पिछले साल अगस्त में जम्मू-कश्मीर से अनुच्छेद 370 हटाए जाने का कोई बाहरी प्रभाव नहीं है, कुमार ने कहा कि शांति और समृद्धि को पटरी से उतारने की पाकिस्तान की नापाक कोशिश के

## राज्यों से बोला केंद्र, खास ध्यान दें कि कम ही रहे कोरोना से मौतों का आंकड़ा

नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी सरकार चाहती है कि बड़ी संख्या में कोविड -19 मामलों वाले राज्य मामलों की मृत्यु दर कम बनाए रखने के मुख्य उद्देश्य से न हटे। सरकारी अधिकारियों ने कहा कि कोविड मामलों पर नजर रखने के लिए अधिक टेस्ट, डोर-टू-डोर टेस्ट और बुनियादी ढांचे को मजबूत करने के प्रयास जारी रहेंगे। साथ ही मृत्यु दर को कम रखने पर नए सिरे से ध्यान केंद्रित किया जाएगा। इस उद्देश्य के लिए एक विस्तृत कार्य योजना पहले ही तैयार की जा चुकी है, और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी मंगलवार और बुधवार को मुख्यमंत्रियों के साथ अपनी बैठक में इस मुद्दे को उठा सकते हैं। भले ही भारत की



औसत मृत्यु दर 2.9 पर बनी हुई है लेकिन वैश्विक औसत 5.4 प्रतिशत है। अधिकारियों ने कहा, देश में कुल मौतों में से 80 प्रतिशत से अधिक सिर्फ पांच राज्यों में हैं। इसमें महाराष्ट्र, दिल्ली, गुजरात, पश्चिम बंगाल और मध्य प्रदेश शामिल हैं। उन्होंने कहा, हमने इस बात पर भी ध्यान दिया है कि भारत के 65 जिलों में 5

प्रतिशत से अधिक मृत्यु दर है। और 19 जिलों में से सबसे बड़ा हिस्सा मध्य प्रदेश में है, इसके बाद गुजरात में 11 और महाराष्ट्र और उत्तर प्रदेश में 10 -10 प्रतिशत में हैं। मध्य प्रदेश में, मंडला, सीहोर, उमरिया और छिंदवाड़ा जिलों में हैं; यूपी में, ललितपुर, झाँसी, मेरठ और आगरा में; और महाराष्ट्र,

नंदुरबार, जलगाँव, धुले, और औरंगाबाद में। गुजरात का पोरबंदर, आणंद और अहमदाबाद, पंजाब का कपूरथला, और हरियाणा का जींद भी कम से कम 5 प्रतिशत से अधिक मृत्यु दर है। और 19 जिलों में से सबसे बड़ा हिस्सा मध्य प्रदेश में है, इसके बाद गुजरात में 11 और महाराष्ट्र और उत्तर प्रदेश में 10 -10 प्रतिशत में हैं। मध्य प्रदेश में, मंडला, सीहोर, उमरिया और छिंदवाड़ा जिलों में हैं; यूपी में, ललितपुर, झाँसी, मेरठ और आगरा में; और महाराष्ट्र,

## जम्मू-कश्मीर के शोपियां में एनकाउंटर, दुनिया में कोरोना वायरस के 80 लाख से ज्यादा संक्रमित, 213 देशों तक फैला संक्रमण

नई दिल्ली। जम्मू-कश्मीर के शोपियां जिले में मंगलवार सुबह सुरक्षाबलों और आतंकियों के बीच में एनकाउंटर शुरू हो गया। इस मुठभेड़ में सेना के जवानों ने तीन आतंकियों को ढेर कर दिया है। पिछले कुछ दिनों के अंदर शोपियां जिले में कई एनकाउंटर हो चुके हैं। प्रारंभिक जानकारी के अनुसार, यह एनकाउंटर तुकुंगन गांव में चल रहा है। जम्मू कश्मीर पुलिस और सेना के इस ज्वॉइंट ऑपरेशन में दो एंके 47 और एक आईएनएसएसएस राइफल बरामद हुई हैं। शोपियां जिले में पिछले दस दिनों से भी कम समय में यह चौथा एनकाउंटर है। इससे पहले बीते सप्ताह बुधवार को शोपियां में ही हुए एक एनकाउंटर में पांच आतंकियों को ढेर कर दिया था।



प्रारंभिक जानकारी के अनुसार, यह एनकाउंटर तुकुंगन गांव में चल रहा है। जम्मू कश्मीर पुलिस और सेना के इस ज्वॉइंट ऑपरेशन में दो एंके 47 और एक आईएनएसएसएस राइफल बरामद हुई हैं।

पुलिस के विशेष अभियान समूह, केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल और राष्ट्रीय राइफल के जवानों ने तड़के

नई दिल्ली। कोरोना संक्रमण दुनिया के 213 देशों तक फैल चुका है। आंकड़ों के अनुसार, सोमवार शाम तक कोरोना के दुनियाभर में 80,18,963 मामले दर्ज किए गए। बीते 20 दिन से दुनिया में हर रोज एक लाख से अधिक मामले सामने आ रहे हैं और तीन से चार हजार के बीच मौत हो रही है। सोमवार को 1,22,913 मामले दर्ज किए गए और 3263 मौतें हुईं। 41 लाख मरीज ठीक हो चुके हैं।



3,387,083 केस हल्के लक्षण वाले मरीजों के हैं। जबकि मात्र दो प्रतिशत यानी 54,469 मामलों में मरीज में गंभीर स्थिति का संक्रमण है। 90 फीसदी लोग ठीक हुए-दुनिया भर में संक्रमित पाए गए कुल 45 लाख 77 हजार 411 मामले निस्तारित हो चुके हैं। इन केसों में 90 फीसदी यानी 41,41,273 मरीज ठीक हो गए, जबकि दस प्रतिशत यानी 4,36,138 लोगों की मृत्यु हो

को पहली बार 24 घंटे में एक लाख से अधिक संक्रमण के मामले दर्ज किए गए थे। इसके बाद से लगातार यह आंकड़ा बढ़ता ही जा रहा है। बीते सोमवार को 24 घंटे के अंदर कुल 1,22,913 मामले दर्ज किए गए। देश में मामले बढ़े-देश में संक्रमण के लगातार तीसरे दिन सोमवार को 11 हजार से ज्यादा केस सामने आए। कुल मामले बढ़कर 3,32,424 हो गए हैं।

## सोशल मीडिया, मोबाइल गेम से घट रही सेक्स की लत -अमेरिका में हाल में ही हुए एक रिसर्च में किया दावा

वॉशिंगटन (एजेंसी)। 21वीं सदी में युवाओं में सेक्स को लेकर अनिच्छा देखी गई है। इसका प्रमुख कारण गेमिंग, सोशल मीडिया और मोबाइल इंटरनेट है। अमेरिका में हुए एक रिसर्च में यह दावा किया गया है। इस रिसर्च में कहा गया है कि साल 2000 के बाद से अमेरिकी युवाओं

में सेक्स को लेकर रुझान एक तिहाई तक कम हुआ है। रिसर्च में पाया गया है कि साल 2000 से लेकर 2018 तक 18 से 24 साल के तीन में से एक अमेरिकी युवा ने पिछले साल किसी भी प्रकार के सेक्स करने से इनकार किया है। सर्वे के दौरान यह भी सामने आया कि 25 से 34 साल

के पुरुषों और महिलाओं के बीच यौन गतिविधि में कमी या यौन निष्क्रियता भी बढ़ रही है। सैन डिएगो स्टेट यूनिवर्सिटी में मनो-विज्ञान विभाग के हेड जिन ट्वेंग ने कहा कि युवाओं के पास पहले की अपेक्षा रात में समय बिताने के लिए कई काम हैं। जिसमें वे सेक्स को छोड़कर सोशल मीडिया,

इंटरनेट और गेमिंग को प्राथमिकता दे रहे हैं। रिसर्च में यह भी



सामने आया कि स्कूलों-कॉलेजों में पढ़ने वाले छात्र-छात्राओं की अपेक्षा बेरोजगार या कम आय वाले पुरुष और महिलाओं में सेक्स को लेकर निष्क्रियता ज्यादा देखी गई। रिसर्च में यह भी कहा गया है कि कोरोना वायरस संक्रमण के कारण लोगों में सेक्स को लेकर अनिच्छा और ज्यादा बढ़ सकती है। 2000 से

2018 के बीच 18 से 44 साल की उम्र के लगभग 10,000 अविवाहित पुरुष और महिलाओं के सर्वेक्षण के आंकड़ों का विश्लेषण करने के बाद शोधकर्ताओं ने पाया कि 2016-2018 के बीच सेक्स को लेकर 16.5 फीसदी की कमी देखी गई। जबकि 2000-2002 में यह कमी 9.5 फीसदी थी।

### क्रांति समय

**SURESH MAURYA**  
(Chief Editor)  
M. 98791 41480

YouTube Facebook Twitter Google+ LinkedIn

Working. off.: STPI-SURAT, GUJARAT-395023  
(Software Technology Park of India, Surat.)

www.krantisamay.com  
www.krantisamay.in  
krantisamay@gmail.com



## संपादकीय

## शर्मनाक कूटनीति

कोरोना के समय भी नकारात्मक कूटनीति के लिए मौका निकाल लेना बेहद अमानवीय और शर्मनाक है। पाकिस्तान 31 मई के बाद से ही अपने यहां स्थित भारतीय दूतावास के अधिकारियों-कर्मचारियों को परेशान करने में जुटा था। सोमवार को यह सूचना भी आ गई कि दो भारतीय दूतावासकर्मी लापता हैं। जो पाकिस्तानी खुफिया बल इस्लामाबाद में भारतीयों को कभी अकेला नहीं छोड़ता, वह उनकी तलाश की कोशिश का दावा कर रहा है। पाकिस्तान का भारतीयों के प्रति जैसा निर्मम व्यवहार रहा है, उसे देखते हुए भारत को कड़ा रुख अपनाना ही चाहिए। कोरोना के समय में पहली बार नई दिल्ली स्थित पाकिस्तानी दूतावास के प्रभारी अधिकारी को बुलाकर यथोचित आपत्ति दर्ज कराई गई है। इतिहास में हम देख चुके हैं, पाकिस्तान भारतीयों को पकड़कर उन पर झूठे आरोप मढ़ने की भी साजिश करता रहा है। नई दिल्ली में विदेश मंत्रालय को ही नहीं, बल्कि पाकिस्तान स्थित भारतीय दूतावास को भी सचेत रहना होगा। अपने लोगों की सुरक्षा के लिए हर संभावना को टटोलना चाहिए और आगे के लिए सावधान रहना चाहिए। पाकिस्तान के ऐसे व्यवहार की वजह है। 31 मई को ही दो पाकिस्तानी दूतावासकर्मीयों को भारत छोड़ने का फरमान सुनाया गया था। ये दोनों पाकिस्तानी एक भारतीय से दस्तावेज लेते और बदले में पैसे व फोन देते पकड़े गए थे। पकड़े जाने पर इन्होंने खुद को भारतीय नागरिक बताया, लेकिन पूछताछ में उनकी कलाई खुल गई। उन्हें भारत छोड़ना पड़ा। कूटनीति में बदला बहुत चलता है, जिसमें पाकिस्तान शुरू से माहिर है। दोनों भारतीयों को अगर बदला लेने की मंशा से गायब किया गया है, तो इसकी जितनी भी निंदा की जाए, कम है। येन-केन-प्रकारेण बदला लेने की यह प्रवृत्ति कतई सभ्य नहीं है। इसमें जो बदनामी होती है, उसकी परवाह अब पाकिस्तान को करनी चाहिए। कोई भी देश अपने यहां किसी दूसरे देश के जासूस को स्वीकार नहीं करेगा, लेकिन किसी सामान्य दूतावासकर्मी को परेशान करना कूटनीतिक धर्म या विधान के किसी पैमाने पर तार्किक या न्यायपूर्ण नहीं है। बहुत दुखद है, कोरोना के समय भी घुसपैठ की कोशिशें जारी हैं, आतंकी हमले जारी हैं। चीन की ओर से जमीन का विस्तार जारी है? नेपाल की ओर से नक्शा बदल जारी है? केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी ने सही कहा है कि हम चीन या पाकिस्तान से जमीन नहीं चाहते, केवल शांति चाहते हैं? वाकई भारत ने कभी किसी की जमीन पर नया या अर्नाल दावा नहीं किया, जो उसका हिस्सा है, उसी की रक्षा के बारे में वह सोचता रहता है। हमें हर कोण से सोचना होगा। पिछले एक महीने से देश के खिलाफ कुछ पड़ोसी देशों की जो सक्रियता बढ़ी है, कहीं वह भारतीय कूटनीति में इन दिनों दिखती शिथिलता का परिणाम तो नहीं है? भारत कहीं फिर से अपने शत्रुओं का सॉफ्ट टारगेट तो नहीं बन रहा? भारत को अपनी परंपरागत अच्छाई और संवाद से ही अपनी कूटनीतिक समस्याओं का समाधान करना होगा। जैसे को तैसा की नीति ओछी होती है और उसे भलमनसाहत व अच्छाई से ही माकूल जवाब मिलता है। गले मिलना है, पर उससे पहले सामने वाले के आरतनी में देख लेना चाहिए। अफसोस, दक्षिण एशिया में ऐसे पड़ोसी, ऐसे नेता हैं, जो महामारी के दुखद समय में भी घात लगा सकते हैं, इसलिए सावधान रहिए।



## आज के ट्वीट

## सबक

अभी तो हमने बिहार के एक छोटे से कस्बे से आया हुआ सुशांत सिंह जैसे अद्भुत और उम्दा कलाकार को खोया है यदि अभी हमने इनको सबक नहीं सिखाया तो पता नहीं कितने और कलाकारों को हमें खोना पड़ेगा हम लोग जाग जाएं तो इनको सबक सिखाया जा सकता है और बदलाव लाया जा सकता है।

-- बबिता फोगाट

## ज्ञान गंगा

आचार्य रजनीश ओशो/पहले, कृत्य की प्रकृति और उसमें छिपे प्रवाह को समझना होगा, अन्यथा विश्रान्ति सम्भव नहीं है। यदि फिर भी तुम विश्रान्त होना चाहते हो, यह असम्भव होगा यदि तुम ने कृत्य की प्रकृति को ध्यान से नहीं देखा होगा, ध्यान नहीं रखा होगा, वास्तव में साकार होते नहीं देखा होगा, क्योंकि कृत्य साधारण घटना नहीं है। बहुत से लोग विश्रान्त होना चाहते हैं, लेकिन वे विश्रान्त नहीं हो पाते। विश्रान्ति एक फूल खिलने के समान है- तुम इसे मजबूर नहीं कर सकते। तुम्हें पूरी घटना को समझना होगा। तुम इतने सक्रिय क्यों हो, सक्रियता की इतनी आतुरता क्यों, इसके लिए इतना पागलपन क्यों? दो शब्द याद रखें- एक कर्म है, दूसरा कृत्य है। कर्म कृत्य नहीं है; कृत्य कर्म नहीं है। इनकी प्रकृति पूर्णतया विपरीत है। परिस्थिति की मांग पर कर्म होता है, तुम कार्य करते हो, प्रतिसंवेदन करते हो। कृत्य में परिस्थिति का महत्त्व नहीं है, यह प्रतिसंवेदन नहीं है; तुम्हारे अन्दर इतनी बेवैनी है, परिस्थिति तो कार्य करने का बहाना है। कर्म शांत मन से आता है। यह संसार की प्रकृति खूबसूरत चीज है। कृत्य अशांत मन से आता है। यह बदसूरत है। ज्यादा कर्म करें, और कृत्यों को अपने आप छूट जायें दें।

## करने की बीमारी

तुम्हारे अन्दर धीरे-धीरे रूपांतरण आएगा। यह समय लेगा, इसे पकने दें, लेकिन कोई जल्दी भी नहीं है। अब तुम समझ सकते हो विश्रान्ति क्या है। इसका मतलब है कि तुममें कृत्य की कोई उत्तेजना नहीं है। एक मरे हुए इन्सान की भांति लेट जाना विश्रान्ति नहीं है; और तुम मरे हुए इन्सान की भांति लेट भी नहीं सकते; तुम केवल दिखावा कर सकते हो। जब कृत्य की कोई उत्तेजना नहीं होगी तो विश्रान्ति आएगी; ऊर्जा केन्द्र पर है, कहीं नहीं जा रही है। यदि कोई परिस्थिति आती है तो तुम कर्म करोगे, यही सब कुछ है, लेकिन तुम कार्य करने का कोई बहाना नहीं ढूँढ रहे हो। तुम अपने आप में सहज हो। विश्रान्ति का अर्थ है तुम घर लौट आएं। विश्रान्ति सिर्फ शरीर की नहीं है, यह सिर्फ मन की भी नहीं है, यह तो तुम्हारे पूरे अंतस् की है। तुम कृत्य में बहुत ज्यादा उलझे हो; अवश्य ही थक गए हो, छिन्न गए हो, शूष्क हो गए हो, जम गए हो। जीवन की ऊर्जा गतिशील नहीं है। वहां सिर्फ बाधाएं ही बाधाएं हैं। और जब भी तुम कुछ करते हो उसे एक पागलपन में करते हो। इसीलिए विश्राम करने की जरूरत पैदा हो जाती है। इसीलिए हर महीने इतनी सारी किताबें विश्रान्ति के संबंध में लिखी जाती हैं।



## जर्जर चिकित्सा तंत्र में संवेदनहीन व्यवहार

## अनूप भटनागर

बीमा निगम का एक नारा है : 'जीवन के साथ भी, जीवन के बाद भी' यह नारा हमारे संविधान के अनुच्छेद 21 में प्रदत्त गरिमा के अधिकार के बारे में भारतीय दर्शन को उजागर करने के साथ ही नागरिकों और शासन को उसके दायित्वों के प्रति आगाह करता है। यही वजह है कि देश की सर्वोच्च अदालत की व्यवस्था है कि अनुच्छेद 21 में प्रदत्त गरिमा का मौलिक अधिकार सिर्फ जीवित व्यक्ति को ही नहीं बल्कि उसकी मृत देह को भी उपलब्ध है। न्यायालय की इस व्यवस्था के बावजूद देश में अक्सर मृत देह का अनादर करने की घटनायें सामने आती रहती हैं। लेकिन कोरोना महामारी के दौरान मृत देह के प्रति अनादर, मरीजों के साथ ही वाई में बिस्तरों पर शव रखे होना तथा शवगृहों में मृतकों के शव की अदला-बदली की घटनायें हमारी जर्जर स्वास्थ्य सेवाओं और संवेदनहीनताओं को उजागर कर रही हैं। जो मृत देह का भी सम्मान करने की हमारी प्राचीन परंपराओं को टेंगा दिखा रही हैं। अस्पतालों में स्वास्थ्यकर्मी और शवगृहों में व्यवस्था देखने वाले कर्मचारी संवेदनहीनता का परिचय देने के साथ ही मृतक देह की गरिमा के अधिकार की धजियां उड़ा रहे हैं। सर्वोच्च अदालत ने कई व्यवस्थाओं में स्पष्ट किया है कि संविधान के अनुच्छेद 21 में प्रदत्त गरिमा का मौलिक अधिकार सिर्फ जीवित व्यक्ति को ही नहीं बल्कि उसकी मृत देह को भी उपलब्ध है। मृत देह को भी गरिमा के साथ अंतिम संस्कार का अधिकार है। संक्रमण से अस्पतालों में जान गंवाने वाले मरीजों के परिजनों को जहां

अपने प्रियजन का चेहरा अंतिम बार देखने की इजाजत नहीं दी जा रही, जिसकी वजह से गलत शवों का अंतिम संस्कार किये जाने की घटनायें सामने आ रही हैं। दूसरी ओर, उनके अंतिम संस्कार में अनेक बाधाएं पैदा की जा रही हैं। यही नहीं, अस्पतालों के शवगृहों की बदहाली, वहां बेतरतीब रखे शवों की स्थिति मृत देह के प्रति सरकार के उदासीन और गैर-जिम्मेदार रवैये को दर्शा रही है। हाल ही में दिल्ली से लेकर मुंबई तक के सरकारी अस्पतालों में कोरोना से संक्रमित मरीजों के वाई में ही बिस्तरों पर शव रखे होने की घटनायें सामने आयी हैं जबकि पश्चिम बंगाल में लाश को घसीटे जाने का वीडियो विलप सुर्खियों में रहा है। ये घटनायें बता रही हैं कि सरकारी अस्पतालों में कोरोना संक्रमण से निपटने के लिए चल रहे संघर्ष में अग्रिम पंक्ति के चिकित्सक, स्वास्थ्यकर्मी और सहायक कर्मचारी, कितने संवेदनहीन होते जा रहे हैं। उच्चतम न्यायालय ने जनवरी, 1995 में एक फैसले में इस बात से सहमति व्यक्त की थी कि संविधान के अनुच्छेद 21 में प्रदत्त गरिमा और सम्मान का अधिकार सिर्फ जीवित व्यक्ति को ही नहीं बल्कि उसकी मृतकाया को भी उपलब्ध है। इसी तरह, शीर्ष अदालत ने 2002 में भी अनुच्छेद 21 में प्रदत्त गरिमा के अधिकार के बारे में एक अन्य फैसले में कहा था कि बेध मृतकों को भी उनकी धार्मिक आस्था के अनुसार सम्मानपूर्वक तरीके से अंतिम संस्कार का अधिकार है और यह सुनिश्चित करना शासन का दायित्व है। इन



व्यवस्थाओं के बावजूद कोरोना संक्रमण की वजह से जान गंवाने वाले व्यक्तियों के शवों के प्रति अनादर की घटनायें हो रही हैं। स्थिति यह है कि दिल्ली, मद्रास और बंबई उच्च न्यायालय इस तरह की घटनाओं का स्वतः-संज्ञान लेने के लिए बाध्य हो गये। उच्च न्यायालयों ने अस्पतालों में शवों के साथ हो रहे अनादर की घटनाओं को हृदयविदारक करार देते हुये राज्य सरकारों और संबंधित अस्पतालों को उनके रवैये के लिए आड़े हाथ भी लिया। लेकिन ऐसा लगता है कि न्यायिक आदेशों के बावजूद स्थिति में बहुत अधिक बदलाव नहीं आया है। अभी भी इलाज के लिए परिजनों को सरकारी अस्पतालों में भर्ती कराने वाले कई परिवार उनके कुशलक्षेम की जानकारी के लिए

दर-दर भटक रहे हैं। आखिर में उन्हें अपने प्रियजन के इस दुनिया में नहीं रहने की सूचना मिलती है। कोरोना संक्रमण से शव प्रस्त होने की वजह से उसे अच्छी तरह से पैक करके परिवारों को सौंपा जा रहा है, जहां बाद में पता चलता है कि अस्पताल ने गलत शव दे दिया, जिसका अंतिम संस्कार भी कर दिया जाता है। इसमें संदेह नहीं है कि कोरोना महामारी ने देश की स्वास्थ्य सेवाओं की चरमरा चुकी व्यवस्था को उजागर कर दिया है, इसके बावजूद उम्मीद की जाती है कि अस्पतालों में इलाज के दौरान जान गंवाने वाले मरीजों की मृत देह के प्रति सरकार और अस्पतालों के स्वास्थ्यकर्मी संवेदनशीलता दिखायेंगे।

## भरत झुनझुनवाला

भारत की संप्रभुता पर चीन से खतरा मंडरा रहा है। चीन के साथ हमारा व्यापार का घाटा तो पहले ही बढ़ रहा था यानी चीन को निर्यात कम और आयात अधिक थे। इसके अतिरिक्त चीन से भारी मात्रा में भारत में निवेश भी आ रहा है। इस प्रकार हमारी अर्थव्यवस्था पर चीन का शिकंजा कसता ही जा रहा है। इस परिस्थिति में देश के एक वर्ग का मानना है कि भारतीय नागरिकों को चीन का माल खरीदने से बचना चाहिए। उनकी यह बात बिल्कुल सही है। लेकिन भारत सरकार स्वयं चीन के साथ-साथ दूसरे देशों से माल के आयात एवं पूंजी के निवेश को आकर्षित करने का प्रयास कर रही है। समस्या यह है कि पूरे विश्व के लिए हम अपनी अर्थव्यवस्था को खोलें और चीन से उसे अलग करें, ऐसा संभव नहीं है। यदि हम सीधे चीन के माल और निवेश को रोकते हैं तो भी वह घूमकर अपने देश में प्रवेश करेगा ही। अतः यदि हमको चीन से माल के आयात एवं पूंजी निवेश को रोकना है तो दूसरे देशों से भी माल के आयात और निवेश को रोकना पड़ेगा, साथ ही संरक्षणवादी नीतियों को अपनाना पड़ेगा। विश्व व्यापार संगठन यानी डब्ल्यूटीओ के अंतर्गत हर देश ने वचन दे रखा है कि वह अधिकतम कितना आयात कर आरोपित करेगा। भारत ने डब्ल्यूटीओ में वचन दिया है कि वह औसतन 48.5 प्रतिशत से अधिक आयात कर नहीं आरोपित करेगा। इसकी तुलना में वर्तमान में भारत ने केवल 13.8 प्रतिशत आयात कर लगा रखा है। यानी डब्ल्यूटीओ में दिए गये वचन के अंतर्गत ही हम अपने आयात कर में 3 गुना वृद्धि कर सकते हैं और चीन समेत दूसरे देशों से माल के आयात को रोक सकते हैं। माल के आयात का विषय विदेशी निवेश से जुड़ा हुआ है। वैश्वीकरण के ये दो पैर हैं। जब हम अपनी अर्थव्यवस्था को माल के आयातों के लिए खोलते हैं तो साथ-साथ विदेशी निवेश के लिए भी खोल देते हैं, जिससे कि हमें आधुनिक तकनीकें उपलब्ध हो जाएं और हम भी उतम क्वालिटी का माल बनाकर आयातों के सामने खड़े रह सकें। बताया जाता है कि वर्ष 2019-20 में भारत को 49 अरब डॉलर का विदेशी निवेश आया है। लेकिन यह आंकड़ा भ्रामक है। ग्लोबल फाइनेशियल इंटीग्रेटी नामक स्वतंत्र वैश्विक संस्था ने अनुमान लगाया है कि भारत से 9.8 अरब डॉलर की रकम बहुराष्ट्रीय कम्पनियों द्वारा ट्रांसफर प्राइसिंग के माध्यम से गैर-कानूनी ढंग से विदेश भेजी जा रही है। जैसे यदि किसी कम्पनी के लंदन और मुंबई में दफ्तर हैं तो मुंबई शाखा द्वारा निर्यात किये गये माल का दाम कम बताया जाता है। 10 रुपया के माल का 8 रुपये में निर्यात कर दिया जाये तो भारत को 2 रुपये कम मिलेंगे अथवा 2 रुपये जो मिलने थे वे नहीं मिलेंगे अथवा 2 रुपये बाहर चले जायेंगे। इस प्रकार भारत से रकम लंदन को चली जाती है। हमारी पूंजी का बाहर जाने का दूसरा रास्ता भारतीय उद्यमियों द्वारा दूसरे



देशों में विदेशी निवेश है। अपने देश से 11.3 अरब डॉलर की रकम गत वर्ष बाहरी विदेशी निवेश के रूप में दूसरे देशों को कानूनी ढंग से बाहर गई है। तीसरा रास्ता राउंड ट्रेडिंग का है। कई भारतीय उद्यमी भारत में अर्जित रकम को हवाला के माध्यम से पहले विदेश भेज देते हैं। वहां उसे सफेद रकम में बदलकर वापस भारत को विदेशी निवेश के रूप में ले आते हैं। जैसे किसान अपनी सब्जी को मंडी में बेचे और घरवाले उसी सब्जी को खरीदकर वापस ले आएं। इस प्रकार अपनी ही रकम भारी मात्रा में विदेशी निवेश के रूप में घूमकर अपने देश में आ रही है। इस माध्यम से कितनी रकम आ रही है, इसका आंकड़ा उपलब्ध नहीं है। बहरहाल, इतना स्पष्ट है कि 49 अरब डॉलर का जो विदेशी निवेश आया बताया जा रहा है उसमें 20 अरब डॉलर तो स्पष्ट रूप से बाहर जा ही रहा है। इसके अलावा अपनी पूंजी घूमकर वापस आ रही है। इस मद से यदि 40 अरब डॉलर बाहर जा रहे हों तो कुल पलायन 60 अरब डॉलर का हो जायेगा जबकि केवल 49 अरब डॉलर आ रहे हैं। वास्तव में अपनी पूंजी बाहर जा रही है। यही हमारी गिरती विकास दर का एक कारण है। इस प्रकार वैश्वीकरण को अपनाकर हमने अपनी अर्थव्यवस्था को विदेशी माल के आयात और अपनी पूंजी के निर्यात के लिए खोल दिया है। हमारी सरकार इस दुर्घटना पर रोक क्यों नहीं लगाती है? मेरे आकलन में इसके चार कारण हैं। पहला कारण हमारे मध्यम वर्ग को सस्ते विदेशी माल को उपलब्ध कराने का सरकार का उद्देश्य है, जिससे कि मध्यम वर्ग में असंतोष को रोका जा सके। इसलिए सरकार चीन आदि में बने हुए सस्ते माल के आयात पर अधिक आयात कर नहीं लगाना चाहती है। दूसरा कारण भारतीय उद्यमियों द्वारा चीन समेत दूसरे देशों में निवेश है। कम्पेडरेशन ऑफ इंटरनल इंडस्ट्री की एक रिपोर्ट के अनुसार कम से कम 54

भारतीय कम्पनियों ने चीन में निवेश कर रखा है। इनमें से लगभग 30 कम्पनियों के चीन में 50 से अधिक श्रमिक थे और तीन कम्पनियों के 1000 से अधिक श्रमिक थे। जाहिर है कि इन कम्पनियों द्वारा चीन में भारी माल का उत्पादन किया जा रहा है। उसमें से कुछ माल संभवतः भारत में प्रवेश करता होगा। इसलिए इन भारतीय निवेशकों का दबाव भारत सरकार पर दिखता है। यदि भारत सरकार द्वारा चीन से आयातित माल पर अधिक आयात कर लगाये जायेंगे तो इन कम्पनियों द्वारा चीन में उत्पादित माल पर भी संकट आएगा। तीसरा कारण यह है कि भारतीय कम्पनियां भारी मात्रा में भारत से रकम को विदेश भेजने को उत्सुक हैं जैसे टाटा ने इंग्लैंड में जगुआर कम्पनी को खरीदा था। इस खरीद के लिए भारतीय उद्यमियों का भारत सरकार पर दबाव रहता है कि विदेशी निवेश पर अंकुश न लगाया जाये। चौथा कारण यह दिखता है कि सरकारी कर्मियों को विश्व बैंक और बहुराष्ट्रीय कम्पनियों से सेवानिवृत्ति के बाद मोटी सलाहकारी मिलती है। भारत सरकार के एक पूर्व सचिव ने आज से 10 वर्ष पूर्व मुझे बताया था कि उन्हें 40 हजार रुपये प्रति घंटा की दर से विश्व बैंक ने सलाहकारी का टैका दे रखा था। इस प्रकार के व्यक्तिगत टैका के प्रलोभनों में वर्तमान सरकारी अधिकारी विदेशी निवेश और विदेशी आयात को रोकने की चेष्टा के प्रति उदासीन रहते हैं क्योंकि इनकी नजर अपने ही भविष्य के टैकों पर रहती है। इसी कारण भारत सरकार न तो विदेशों से आने वाले माल पर रोक लगाती है न ही अपनी पूंजी के पलायन पर रोक लगाती है, लेकिन देश की जनता को अहसास कराती है कि वह चिंतित है और जनता का आह्वान करती है कि वह चीन का माल न खरीदे जबकि सरकार स्वयं उसी माल के आयात को बनाए रखने के लिए पूरा प्रयास कर रही है। लेखक आर्थिक मामलों के जानकार हैं।

## आज का राशिफल

<b>मेघ</b>	अर्थिक योजना सफल होगी। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। यात्रा देशांतर की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। रुपए पैसे के लेन-देन में सावधानी रखें। वाहन प्रयोग में सावधानी रखें।
<b>वृषभ</b>	जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। नए अनुबंध प्राप्त होंगे। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा। शासन सत्ता का सहयोग मिलेगा।
<b>मिथुन</b>	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। राजनैतिक महत्वाकांक्षा की पूर्ति होगी। किसी रिश्तेदार के आगमन से मन प्रसन्न रहेगा। फिजूलखर्चों पर नियंत्रण रखें। अपनों से तनाव मिलेगा।
<b>कर्क</b>	व्यावसायिक योजना सफल होगी। कार्यक्षेत्र में रुकावटों का सामना करना पड़ेगा। आय और व्यय में एक संतुलन बना कर रखें अन्यथा कर्ज की स्थिति आ सकती है। संतान के दायित्व की पूर्ति होगी।
<b>सिंह</b>	प्रतियोगी परीक्षाओं में सफलता के योग हैं। धन लाभ की संभावना है। संतान के संबंध में सुखद समाचार मिलेगा। रुपए पैसे के लेन-देन में सावधानी रखें। वाहन प्रयोग में सावधानी रखें।
<b>कन्या</b>	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। संतान के दायित्व की पूर्ति होगी। स्थानान्तरण व परिवर्तन की दिशा में किया गया प्रयास सफल होगा। शासन सत्ता का सहयोग मिलेगा। वाणी पर नियंत्रण रखें।
<b>तुला</b>	व्यावसायिक तथा आर्थिक प्रयास सफल होंगे। कोई भी महत्वपूर्ण निर्णय न लें। जीविका के क्षेत्र में प्रगति होगी। जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। ईश्वर के प्रति आस्था बढ़ेगी।
<b>वृश्चिक</b>	आर्थिक पक्ष मजबूत होगा। अनावश्यक खर्चों का सामना करना पड़ेगा। पिता या उच्चाधिकारी से वैचारिक मतभेद हो सकते हैं। संतान के स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। व्यर्थ की भागदौड़ रहेगी।
<b>धनु</b>	व्यावसायिक तथा आर्थिक योजनाएं सफल होंगी। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। खान-पान में संयम रखें। प्रेम प्रसंग प्रगाढ़ होंगे। बेरोजगार व्यक्तियों को रोजगार मिलेगा। विरोधियों का पराभव होगा।
<b>मकर</b>	पारिवारिक जनों से पीड़ा मिल सकती है। संतान के संबंध में चिंतित रहेंगे। आय के नवीन स्रोत बनेंगे। उदर विकार या त्वचा के रोग से पीड़ित रहेंगे। मनोरंजन के अवसर प्राप्त होंगे। प्रियजन पीड़ा मिल सकती है।
<b>कुम्भ</b>	जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। यात्रा देशांतर की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। आय के नवीन स्रोत बनेंगे। विरोधी परास्त होंगे।
<b>मीन</b>	गृहोपयोगी वस्तुओं में वृद्धि होगी। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। यात्रा में अपने सामान के प्रति सचेत रहें, चोरी या खोने की आशंका है। कोई भी महत्वपूर्ण निर्णय न लें। फिजूलखर्चों पर नियंत्रण रखें।





## अमेरिका में भारतीय कंपनियों का निवेश 22 अरब डॉलर, दिया 1.25 लाख को रोजगार : सर्वे

**नयी दिल्ली।** अमेरिका में 155 भारतीय कंपनियों ने 22 अरब डॉलर से अधिक का निवेश किया है। इसके अलावा भारतीय कंपनियों में अमेरिका के विभिन्न हिस्सों में करीब 1.25 लाख लोगों को रोजगार प्रदान किया है। भारतीय उद्योग परिषद (सीआईआई) की एक रिपोर्ट में यह जानकारी दी गई है। सीआईआई की रिपोर्ट 'इंडियन रूट्स, अमेरिकन सोल-2020' शीर्षक वाली रिपोर्ट में सर्वे में शामिल 155 कंपनियों द्वारा राज्यवार निवेश और रोजगार की जानकारी दी गई है। भारतीय कंपनियों अमेरिका सभी 50 राज्यों के अलावा वाशिंगटन डीसी और प्यूर्टो रिको में कार्यरत हैं। जिन पांच राज्यों ने भारतीय कंपनियों ने सबसे अधिक रोजगार दिया है उनमें टेक्सास (17,578 नौकरियां), कैलिफोर्निया (8,271), न्यू जर्सी (8,057), न्यूयॉर्क (6,175) और फ्लोरिडा (5,454) शामिल हैं। इसके अलावा जिन पांच राज्यों में भारतीय कंपनियों ने सबसे अधिक निवेश किया है उनमें टेक्सास (9.5 अरब डॉलर), न्यू जर्सी (2.4 अरब डॉलर), न्यूयॉर्क (1.8 अरब डॉलर), फ्लोरिडा (91.5 करोड़ डॉलर) और मैसाच्यूसेट्स (87.3 करोड़ डॉलर) शामिल हैं। रिपोर्ट के अनुसार, न्यू जर्सी, टेक्सास, कैलिफोर्निया, न्यूयॉर्क, इलिनॉयस और जॉर्जिया राज्यों में सबसे अधिक भारतीय कंपनियों कार्यरत हैं।

## 16 दिन में दूसरी बार महंगा हुआ विमान ईंधन, इस महीने 82 प्रतिशत बढ़े दाम

**नई दिल्ली।** विमान ईंधन के दाम 16 दिन में लगातार दूसरी बार बढ़े हैं। देश के विभिन्न शहरों में आज से इनकी कीमत 14 से 17 प्रतिशत के बीच बढ़ाई गई है। देश की सबसे बड़ी तेल विपणन कंपनी इंडियन ऑयल के अनुसार, राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली में मंगलवार से विमान ईंधन की कीमत 5,494.50 रुपए यानी 16.36 प्रतिशत बढ़कर 39,069.87 रुपए प्रति किलोलीटर कर दी गई है। इससे पहले यहाँ इसकी कीमत 33,575.37 रुपए प्रति किलोलीटर थी। इस महीने दो बार में दिल्ली में विमान ईंधन 82 फीसदी से अधिक महंगा हो चुका है। पहले एक जून से कीमतों में 56 प्रतिशत की बढ़ोतरी की गई थी। विमान सेवा कंपनियों के कुल व्यय का 35 से 40 प्रतिशत ईंधन के मद में खर्च होता है। ईंधन के दाम बढ़ने से उनकी मुश्किलें बढ़ सकती हैं। कोलकाता में आज से विमान ईंधन की कीमत 14.22 प्रतिशत बढ़कर 44,024.10 रुपए, मुंबई में 16.61 प्रतिशत बढ़कर 38,565.06 रुपए और चेन्नई में 16.40 प्रतिशत बढ़कर 40,239.63 रुपए प्रति किलोलीटर हो गई है। तेल विपणन कंपनियां हर पखवाड़े विमान ईंधन की कीमतों की समीक्षा करती हैं।

## ताजा सौदों की लिवाली से ग्वारसीड वायदा कीमतों में तेजी

**नयी दिल्ली।** हाज़िर बाजार में मजबूती के रुख के कारण सटोरियों ने अपने सौदों के आकार को बढ़ाया जिससे वायदा कारोबार में मंगलवार को ग्वारसीड की कीमत 49 रुपये की तेजी के साथ 3,533 रुपये प्रति 10 क्विन्टल हो गई। एनसीडीईक्स में ग्वारसीड के जून महीने में डिलीवरी वाले अनुबंध की कीमत 49 रुपये अथवा 1.41 प्रतिशत की तेजी के साथ 3,533 रुपये प्रति 10 क्विन्टल हो गई जिसमें 3,910 लॉट के लिए कारोबार हुआ। इसी प्रकार, ग्वारसीड के जुलाई महीने में डिलीवरी वाले अनुबंध की कीमत 32 रुपये अथवा 0.9 प्रतिशत की गिरावट के साथ 3,574 रुपये प्रति 10 क्विन्टल हो गई जिसमें 29,164 लॉट के लिए कारोबार हुआ। क्विन्टल हो गई जिसमें 29,164 लॉट के लिए कारोबार हुआ। बाजार सूत्रों के अनुसार उत्पादक क्षेत्रों से मामूली आपूर्ति के कारण हाज़िर बाजार मजबूती के रुख को देखते हुए सटोरियों ने अपने सौदों के आकार को बढ़ाया जिससे यहाँ ग्वारसीड वायदा कीमतों में तेजी आई।

## मई महीने में निर्यात और व्यापार घाटे में आई गिरावट



**नई दिल्ली (एजेंसी)।** गिरावट आई है वो अप्रैल के मुकाबले काफी कम है। अप्रैल महीने में इसमें 60.28 फीसदी की गिरावट देखने को मिली थी। मई में तेल आयात 71.98 फीसदी घटकर 3.49 अरब डॉलर रहा जो एक साल पहले इसी महीने में 12.44 अरब डॉलर था। सोने का इम्पोर्ट भी मई महीने में 98.4 फीसदी लुढ़क कर 7.631 करोड़ डॉलर रहा। के.चेयरमैन मोहित सिंगला ने कहा कि कोरोना वायरस की वजह से जो कारोबार प्रभावित हुआ था, अब उसमें सुधार दिख रहा है। बता दें कि करंट फिस्कल ईयर के पहले दो महीनों अप्रैल-मई में एक्सपोर्ट 47.54 फीसदी घटकर 29.41 अरब डॉलर रहा। वहीं इम्पोर्ट भी 5.67 फीसदी घटकर 39.32 अरब डॉलर रहा। करंट फिस्कल ईयर के पहले दो महीने में व्यापार घाटा 9.91 अरब डॉलर था। हालांकि महीने में जो

# 2019 में 9वां सबसे अधिक विदेशी निवेश पाने वाला देश बना भारत: युएस रिपोर्ट



### संयुक्त राष्ट्र (एजेंसी)।

भारत को वर्ष 2019 में 51 अरब डॉलर का विदेशी निवेश प्राप्त हुआ और वह वर्ष के दौरान दुनियाभर में अधिक प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (एफडीआई) पाने वाले देशों में नौवें नंबर पर रहा। संयुक्त राष्ट्र संघ की व्यापार इकाई की एक

रिपोर्ट में यह जानकारी दी गई है। संयुक्त राष्ट्र के व्यापार एवं विकास सम्मेलन (अंकटाड) ने सोमवार को जारी एक रिपोर्ट में कहा है कि भारत में कोविड-19 के बाद कमजोर लेकिन सकारात्मक आर्थिक वृद्धि हासिल होने और भारत के व्यापक बाजार देश के लिए निवेश आकर्षित करते रहेंगे। अंकटाड की विश्व निवेश रिपोर्ट 2020 में कहा गया है कि भारत 2019 में 51 अरब डॉलर का प्रत्यक्ष विदेशी निवेश हासिल करने साथ वर्ष के दौरान दुनियाभर में

नौवें नंबर पर रहा। इससे पिछले वर्ष 2018 में भारत को 42 अरब डॉलर का एफडीआई प्राप्त हुआ था। तब भारत एफडीआई पाने वाले शीर्ष 20 देशों में 12वें नंबर पर रहा था। विकासशील एशिया क्षेत्र में भारत सबसे ज्यादा एफडीआई प्राप्त करने वाले शीर्ष पांच देशों में शामिल रहा। रिपोर्ट में कहा गया है कि 2020 में दुनियाभर में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश में 40 प्रतिशत तक गिरावट आने का अनुमान लगाया गया है। यह गिरावट 2019 में हुए 1,540

अरब डॉलर के प्रवाह के मुकाबले आ सकती है। यदि ऐसा होता है तो यह 2005 के बाद पहला अवसर होगा कि दुनिया के देशों में एफडीआई पहली बार एक हजार अरब डॉलर के आंकड़े से नीचे आ जाएगा। कोरोना वायरस महामारी के चलते एशिया के विकासशील देशों में एफडीआई प्रवाह 2020 में 45 प्रतिशत तक घटने का अनुमान लगाया गया है। दक्षिण एशिया के देशों में भी एफडीआई में 2020 के दौरान गिरावट आने का अनुमान है।

## 2050 में 160 करोड़ होगी भारत की जनसंख्या, सबको अच्छा भोजन देना बड़ी चुनौती: तोमर

**नई दिल्ली।** केंद्रीय कृषि मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर ने कहा है कि वर्ष 2050 में भारत की आबादी 160 करोड़ तक पहुंच जाने की संभावना है। ऐसे में भारतीय प्लांट ब्रीडर्स और वैज्ञानिकों के सामने गुणवत्तायुक्त खाद्यान्न का उत्पादन बढ़ाने की बड़ी चुनौती है ताकि बढ़ती आबादी को पोषणयुक्त भोजन मिलता रहे। इसके लिए रोगरोधी व कीटरोधी उन्नत प्रजातियां विकसित करने की जरूरत है, जो सूखा, अत्यधिक तापमान, लवणीय व अम्लीय मिट्टी जैसी प्रतिकूल परिस्थितियों में भी अच्छी पैदावार देने में समर्थ हों। तोमर ने कहा कि बायोफोर्टिफिकेशन स्ट्रेटजी का इस्तेमाल कर उच्च प्रोटीन, आयरन, जिंक, आदि पोषक तत्वों वाली उन्नत फसलों की प्रजातियां विकसित करने की जरूरत है। उन्होंने यह भी कहा कि कृषि क्षेत्र में निजी निवेश को बढ़ाने की जरूरत है। इससे देश में आत्मनिर्भरता बढ़ेगी और समृद्धि आएगी। एक वेबिनार को संबोधित करते हुए कृषि मंत्री तोमर ने कहा कि किसानों ने साबित किया है कि वे किसी भी कठिन चुनौती का सामना करने में सक्षम हैं। कोविड संकट में, जब विश्व अर्थव्यवस्था के पहिए की रफ्तार धीमी पड़ गई थी।

## जून तिमाही में एडवांस टैक्स कलेक्शन 31 प्रतिशत घटा



### मुंबई।

चालू वित्त वर्ष की पहली तिमाही के दौरान यदि अग्रिम कर वसूली की बात की जाए तो इसमें 31 प्रतिशत की गिरावट आने का अनुमान है। इसमें भी कापोट कर की अग्रिम प्राप्ति 79 प्रतिशत घटी है। एक अधिकारी ने मंगलवार को यह जानकारी दी। आयकर विभाग के एक अधिकारी ने कहा, "वित्त वर्ष 2020-21 की पहली तिमाही में सकल प्रत्यक्ष कर वसूली 31 प्रतिशत घटकर 1,37,825 करोड़ रुपये रही है। एक साल पहले जून 2019 में यह राशि 1,99,755 करोड़ रुपए रही थी। पहली तिमाही के दौरान अग्रिम कर भुगतान की अंतिम तिथि 15 जून होती है। चालू वित्त वर्ष की पहली तिमाही के शुरुआती दो महीने देश में पूरी तरह से लॉकडाउन लागू था। कोरोना वायरस महामारी को काबू में रखने के लिए 25 मार्च से यह लॉकडाउन लगाया गया जिसे कई चरणों में आगे बढ़ाया जाता रहा। इसके परिणामस्वरूप देश में करीब 80 प्रतिशत आर्थिक गतिविधियां बंद रहीं। इसके परिणामस्वरूप देश में करीब 80 प्रतिशत आर्थिक गतिविधियां बंद रहीं। लॉकडाउन को एक जून से चरणबद्ध तरीके से उठाना शुरू कर दिया गया है लेकिन अभी अर्थव्यवस्था में गतिविधियां पूरी तरह से सामान्य नहीं हो पाईं।

## देश में ईंधन मांग कोरोना वायरस के पहले के स्तर के 80-85 प्रतिशत पर पहुंची

### नई दिल्ली (एजेंसी)।

पेट्रोलियम मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने मंगलवार को कहा कि देश में पेट्रोलियम ईंधन की मांग कोरोना वायरस महामारी के पहले के स्तर के 80 से 85 प्रतिशत पर पहुंच गई है। वहीं उद्योग ने कहा कि लेकिन ईंधन मांग में 5 प्रतिशत वृद्धि आने में दो साल लग सकता है। कोरोना वायरस महामारी और उसकी रोकथाम के लिए 'लॉकडाउन से दुनिया के तीसरे सबसे बड़े तेल उपभोक्ता देश में ईंधन बिक्री 2007 के न्यूनतम स्तर पर पहुंच गई है। लॉकडाउन के दौरान मांग 70 प्रतिशत लुढ़क गई लेकिन मई की शुरुआत से 'लॉकडाउन में ढील देने के साथ इसमें सुधार हुआ है। प्रधान ने एक वेबिनार (इंटरनेट के जरिए आयोजित सेमिनार) में कहा, "जून 2019 से तुलना करने पर पेट्रोलियम उत्पादों की मांग इस साल जून के पहले पखवाड़े में कोरोना वायरस महामारी से पहले

के स्तर के 80 से 85 प्रतिशत के स्तर पर पहुंच गई है। इसी कार्यक्रम में सार्वजनिक क्षेत्र की इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन के चेयरमैन संजीव सिंह ने कहा कि ईंधन के मामले में 4-5 प्रतिशत वृद्धि के रास्ते पर लौटने में 2 साल का समय लगेगा। वित्त वर्ष 2019-20 में धीमी आर्थिक गतिविधियों कारण ईंधन की बिक्री हल्की हुई थी। उससे पहले मांग में 4 से 5 प्रतिशत का वृद्धि हो रही थी। मई में ईंधन खपत 1.465 करोड़ टन रही जो अप्रैल के मुकाबले 47.4 प्रतिशत अधिक है लेकिन एक साल पहले की तुलना में 23.3 प्रतिशत कम है। सर्वाधिक खपत वाला ईंधन डीजल की मांग मई में करीब 29.4 प्रतिशत कम हुई जबकि पेट्रोल की बिक्री 35.3 प्रतिशत घटी है। उद्योग के आंकड़ों के अनुसार 1 जून से 15 जून के दौरान डीजल मांग में सुधार आया और यह 26.7 लाख टन रहा जो एक साल पहले इसी अवधि के



मुकाबले 15 प्रतिशत कम है। वहीं पेट्रोल की बिक्री इसी अवधि 9,30,000 टन रही जो पिछले साल की समान अवधि के मुकाबले 18 प्रतिशत कम है। एयरलाइनों की उड़ानें रद्द होने से एटीएफ (विमान ईंधन) की बिक्री शून्य पर आ गई थी। यह जून के पहले पखवाड़े में पिछले साल की इसी अवधि की तुलना में 73 प्रतिशत कम रही। एलपीजी की बिक्री 7 प्रतिशत बढ़कर 9,60,000 टन रही। पिछले वित्त वर्ष में ईंधन मांग 21.37 करोड़ टन के स्तर पर स्थिर रही। इससे पहले 2018-19 में ईंधन मांग में 3 से 4 प्रतिशत की वृद्धि हुई थी और यह 21.32 करोड़ टन रही थी।

## इमरजेंसी लोन सुविधा के तहत स्टेट बैंक ने एमएसएमई को अब तक दिए 8,700 करोड़ रुपए

**नई दिल्ली।** भारतीय स्टेट बैंक ने मंगलवार को कहा कि उसने तीन लाख करोड़ रुपए की आपातकालीन क्रेडिट गारंटी योजना (ईसीएलजीएस) के तहत अभी तक एमएसएमई को 8,700 करोड़ रुपए का कर्ज दिया है। ये क्षेत्र कोरोना वायरस महामारी के कारण लागू लॉकडाउन से काफी हद तक प्रभावित हुआ है। वित्त मंत्रालय के निर्देशों के अनुसार, एफबीआई और दूसरे बैंकों ने एमसीएमईटीसी के दिशानिर्देशों के अनुसार सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यमों (एमएसएमई) की मदद करने के लिए गारंटीयुद्ध आपातकालीन क्रेडिट लाइन (जीईसीएल) ऋण उत्पादों की पेशकश की है। ईसीएलजीएस पिछले महीने घोषित 20 लाख करोड़ रुपये के पैकेज का सबसे बड़ा राजकोषीय घटक है। इस योजना के तहत योग्य एमएसएमई और इच्छुक मुद्रा लेनदारों को जीईसीएल सुविधा के रूप में अतिरिक्त कर्ज दिया जाएगा। राष्ट्रीय क्रेडिट गारंटी न्यूसी कंपनी एसीबीआई ने एक बयान में कहा, "बैंक ने 1.5 लाख आपातकालीन ग्राहकों को 15,000 करोड़ रुपए के जीईसीएल की मंजूरी दी है। बयान में कहा गया कि एमएसएमई ग्राहकों के लिए कोविड इमरजेंसी क्रेडिट लाइन, कार्यशील पूंजी सीमाओं का पुनर्न्यूतांकन और अंशियों का पुनर्गठन जैसे अतिरिक्त राहत उपाय भी किए जा रहे हैं।

# देश में ईंधन मांग कोरोना वायरस के पहले के स्तर के 80-85 प्रतिशत पर पहुंची



### नयी दिल्ली (एजेंसी)।

पेट्रोलियम मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने मंगलवार को कहा कि देश में पेट्रोलियम ईंधन की मांग कोरोना वायरस महामारी के पहले के स्तर के 80 से 85 प्रतिशत पर पहुंच गई है। वहीं उद्योग ने कहा कि लेकिन ईंधन मांग में 5 प्रतिशत वृद्धि आने में दो साल लग सकता है। कोरोना वायरस महामारी और उसकी रोकथाम के लिये

चेयरमैन संजीव सिंह ने कहा कि ईंधन के मामले में 4-5 प्रतिशत वृद्धि के रास्ते पर लौटने में 2 साल का समय लगेगा। वित्त वर्ष 2019-20 में धीमी आर्थिक गतिविधियों कारण ईंधन की बिक्री हल्की हुई थी। उससे पहले मांग में 4 से 5 प्रतिशत की वृद्धि हो रही थी। मई में ईंधन खपत 1.465 करोड़ टन रही जो अप्रैल के मुकाबले 47.4 प्रतिशत अधिक है। लेकिन एक साल पहले की तुलना में 23.3 प्रतिशत कम है। सर्वाधिक खपत वाला ईंधन डीजल की मांग मई में करीब 29.4 प्रतिशत कम हुई जबकि पेट्रोल की बिक्री 35.3 प्रतिशत घटी है। उद्योग के आंकड़ों के अनुसार 1 जून से 15 जून के दौरान डीजल मांग में सुधार आया और यह 26.7 लाख टन रहा जो एक साल पहले इसी अवधि के

मुकाबले 15 प्रतिशत कम है। वहीं पेट्रोल की बिक्री इसी अवधि 9,30,000 टन रही जो पिछले साल की समान अवधि के मुकाबले 18 प्रतिशत कम है। एयरलाइनों की उड़ानें रद्द होने से एटीएफ (विमान ईंधन) की बिक्री शून्य पर आ गयी थी। यह जून के पहले पखवाड़े में पिछले साल की इसी अवधि की तुलना में 73 प्रतिशत कम रही। एलपीजी की बिक्री 7 प्रतिशत बढ़कर 9,60,000 टन रही। पिछले वित्त वर्ष में ईंधन मांग 21.37 करोड़ टन के स्तर पर स्थिर रही। इससे पहले 2018-19 में ईंधन मांग में 3 से 4 प्रतिशत की वृद्धि हुई थी और यह 21.32 करोड़ टन रही थी। वहीं 2017-18 में 5.96 प्रतिशत बढ़कर 20.62 करोड़ टन रही थी।

## सेबी ने भेदिया कारोबार मामले में 3.83 करोड़ रुपए जब्त करने का आदेश दिया

**नई दिल्ली।** पूंजी बाजार नियामक सेबी ने सोमवार को एक भेदिया कारोबार मामले में डायनामेटिक टेक्नालॉजीज लिमिटेड (डीटीएल) के प्रबंध निदेशक और सीईओ उदयत मल्होत्रा को 3.83 करोड़ रुपए से अधिक की धनराशि को जब्त करने का आदेश दिया। सेबी ने एक आदेश में कहा, "यूपीएसआई अवधि के दौरान किए गए सौदों में होने वाले अनुमानित नुकसान की राशि 3.83 करोड़ रुपए को तत्काल प्रभाव से उदयत मल्होत्रा से जब्त किया जाए। नियामक ने अगस्त-नवंबर 2016 के बीच डायनामेटिक टेक्नालॉजीज लिमिटेड (डीटीएल) के शेयरों में संभावित भेदिया कारोबार की जांच की। जांच के दौरान नियामक ने पाया कि डीटीएल के सीईओ और प्रबंध निदेशक होने के नाते मल्होत्रा के पास यूपीएसआई (अप्रकाशित मूल्य संवेदनशील जानकारी) थी और उन्होंने कंपनी के शेयरों का सौदा किया। सेबी ने पाया कि डीटीएल के तिमाही वित्तीय परिणामों को 11 नवंबर 2016 को बाजार बंद होने के बाद शेयर बाजारों को सूचित किया गया, और अगले दिन डीटीएल के शेयर गिर गए। इस प्रकार मल्होत्रा ने यूपीएसआई के आधार पर कारोबार किया और 3.83 करोड़ रुपए से अधिक के नुकसान से बच गए।

## तेल रिफाइनिंग क्षमता 2030 तक दोगुना करने की योजना: प्रधान

### नयी दिल्ली (एजेंसी)।

पेट्रोलियम एवं प्राकृतिक गैस मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने मंगलवार को कहा कि देश में तेल शोधन क्षमता को दस साल में दोगुना कर 45 से 50 करोड़ टन तक पहुंचाने की योजना है। श्रेतू मांग को पूरा करने के साथ साथ पेट्रोलियम उत्पादों की निर्यात मांग को पूरा करने के लिये यह योजना बनाई गई है। प्रधान ने 'आत्मनिर्भर भारत-तेल एवं गैस क्षेत्र में घरेलू इस्पात के इस्तेमाल को बढ़ावा देने' पर आयोजित एक वेबिनार को संबोधित करते हुये कहा कि शोधन क्षमता को दोगुना करने के मायले में काफी अहम भूमिका निभाने वाली छह करोड़ टन सालाना क्षमता की पश्चिमी तट रिफाइनरी का निर्माण कार्य जल्द ही शुरू किया जायेगा। उन्होंने कहा, "हमारी तेल शोधन क्षमता करीब 25 करोड़ टन से बढ़कर अगले दस साल के दौरान 45 से 50 करोड़ टन सालाना तक पहुंच जायेगी।" उन्होंने कहा, "शोधन क्षमता में यह वृद्धि दोनों तरह से हासिल की जायेगी। मौजूदा रिफाइनरियों का विस्तार करने के साथ ही नई रिफाइनरी लगाई जायेगी। वर्तमान में 21.37 करोड़ टन ईंधन की मांग के मुकाबले तेल शोधन क्षमता बढ़कर 24.99 करोड़ टन तक पहुंची है लेकिन

2030 तक देश में ईंधन की मांग बढ़कर 33.50 करोड़ टन और 2040 तक 47.20 करोड़ टन तक पहुंच जाने का अनुमान है। अंतरराष्ट्रीय ऊर्जा एजेंसी (आईईए) ने अनुमान व्यक्त किया है कि 2040 तक भारत की ऊर्जा मांग 45.80 करोड़ टन सालाना तक पहुंच जायेगी। भारत दुनिया का तीसरा बड़ तेल उपभोक्ता है। भारत अपनी कुल जरूरत का 85 प्रतिशत तक आयात करता है। वह आने वाले समय के लिये बढ़ती मांग को पूरा करने की योजना तैयार कर रहा है। प्रधान ने कहा कि भारत अपनी जरूरतों को पूरा करने के लिये कच्चे तेल उठा रहा है। राजस्थान के बाड़मेर में 90 लाख टन शोधन क्षमता की नई रिफाइनरी लाई जा रही है। इसका निर्माण कार्य जारी है। वहीं गुजरात की कोयली, हरियाणा में पानीपत, ओडिशा में पारादीप, आंध्र प्रदेश में विजाग, मुंबई, मध्यप्रदेश के बीना, असम के नुमाली गढ़ और तमिलनाडु में चेन्नई स्थित मौजूदा रिफाइनरियों का विस्तार किया जा रहा है। उन्होंने कहा, "पश्चिम तटीय रिफाइनरी का निर्माण जल्द शुरू किया जायेगा।" उन्होंने कहा कि रिफाइनरी के निर्माण के साथ सीमा तेल एवं गैस की गैस वितरण नेटवर्क के विस्तार कार्यों में इस्पात की मांग बढ़ेगी।

# छठी किश्त से पहले मोदी सरकार ने भेजा मैसेज, परेशान किसानों को होगा फायदा

### नई दिल्ली (एजेंसी)।

प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि योजना के तहत मोदी सरकार 1 अगस्त से 2000 रुपए की छठी किश्त भेजने वाली है। इस स्कीम के तहत अब तक सरकार ने 9.85 करोड़ किसानों को लाभ पहुंचाया है। इस बार की किश्त भेजने से पहले मोदी सरकार ने सभी किसान भाइयों को एक मैसेज भेजा है, जो किसानों के फायदे का है। मोदी सरकार की तरफ से भेजे गए मैसेज में लिखा है- प्रिय किसान, अब आप अपने आवेदन की स्थिति की हेल्पलाइन नंबर 011-24300606 पर कॉल करके जान सकते हैं। यानी अब अपने रिजस्टर्ड मोबाइल नंबर से बहुत ही आसानी से आप आवेदन के बारे में जान सकते हैं। पीएम-किसान स्कीम के

सीईओ विवेक अग्रवाल ने कहा कि अगस्त से इस स्कीम की छठी किश्त भेजी जाएगी। उन्होंने ये भी बताया कि अब तक 9.54 करोड़ लोगों को इसका लाभ मिल चुका है। बता दें कि इस स्कीम के तहत मोदी सरकार तीन किश्तों में किसानों को हर साल 6000 रुपए का लाभ देती है। देश में करीब 1.3 करोड़ किसान ऐसे हैं, जिन्होंने आवेदन तो किया है लेकिन इस स्कीम के तहत उन्हें पैसा नहीं मिल सका है। इसकी वजह ये है कि या तो उनका आधार नहीं लगा है या फिर आधार और बैंक खाते में मोबाइल नंबर गलत है। अब मोदी सरकार ने जो नंबर 011-24300606 जारी



किया है, उस पर सीधे संपर्क कर के अपनी दिक्कत बता सकते हैं। अगर कोई अधिकारी किसी तरह की लापरवाही कर रहा है, तो उसकी शिकायत भी इस नंबर पर की जा सकती है।

## टाटा मोटर्स पर भी पड़ा कोरोना वायरस का असर, JLR से जा सकती है करीब 1,100 नौकरियां

### बिजनेस डेस्क (एजेंसी)।

कोरोना वायरस की वजह से कई बड़ी कंपनियों को बड़ी आर्थिक चपत लगी है। ऐसे में कंपनियों ने छंटीनी करने का मन बना लिया है। टाटा मोटर्स अपनी कंपनी जैगुआर लैंड रोवर के खर्चे कम करने के लिए 1100 अस्थायी कर्मचारियों को छंटीनी करने वाली है। कंपनी अपनी कॉस्ट कटिंग योजना के तहत कुल 1.26 अरब डॉलर की बचत करने का लक्ष्य रखा है। टाटा मोटर्स ने अपनी कंपनी छुट्टी करने में मां

2021 तक 5 अरब पाउंड की बचत करने की उम्मीद की है। इंडियन ऑटो मेकर के चीफ फाइनेंशियल ऑफिसर पीबी बालाजी ने कहा कि कंपनी ने 3.5 अरब पाउंड की बचत पहले ही हासिल कर ली है। इसके अलावा कंपनी मौजूदा फिस्कल ईयर में छुट्टी में अपना पूंजीगत खर्च घटकर 2.5 बिलियन डॉलर पर लाएगी, जो कि पिछले सालों के दौरान सालाना आधार पर 3 बिलियन डॉलर से अधिक था। कंपनी को चौथी तिमाही में नुकसान होने के बाद बालाजी ने

कहा कि हमारा फोकस पूंजीगत व्यय को कम करना और सही परिणामों में निवेश करना का लक्ष्य है। छुट्टी के प्रवक्ता ने एक अलग में बयान में कहा कि कंपनी के इस कदम से करीब 1,100 (कांटेक्ट में) एजेंसी के कर्मचारियों को नौकरी प्रभावित होगी। मौजूदा समय में टाटा मोटर्स अपने सभी बिजनेस का रिस्क कर रही है और उन कामों से बाहर निकलने की तैयारी कर रही है, जिनका कंपनी के विकास में अहम भूमिका नहीं है। यह कदम फिस्कल ईयर 2021 में 600 करोड़ रुपये बचत करने के मकसद से उठाए जा रहे हैं। कंपनी ने सोमवार को मार्च 2020 तिमाही के नतीजे घोषित कर दिए हैं, जिसमें उसे 9894 करोड़ रुपए का कंसांलिडेटेड नेट लॉस हुआ है। कंपनी को इस तिमाही (चौथी तिमाही) में कमाई 27.7 फीसदी घटकर 62,493 करोड़ रुपए रही है। बालाजी ने कहा कि टाटा मोटर्स को सबसे अधिक कमाई घटकर 50.1 करोड़ का प्री टैक्स का घाटा हुआ है। कंपनी को ये झटका कोरोना वायरस की वजह से लगा





## सीरीज से पहले केमार रोच ने दी आर्चर को चेतावनी, बोले- मैदान पर दोस्ती के लिए कोई जगह नहीं

**स्पोर्ट्स डेस्क।** वेस्टइंडीज के तेज गेंदबाज केमार रोच ने इंग्लैंड के खिलाफ आठ जुलाई से शुरू हो रही तीन मैचों की टेस्ट सीरीज से पहले कहा है कि उनकी टीम का पूरा ध्यान केवल जीतने पर होगा। रोच ने केरोबियाई मूल के इंग्लैंड के तेज गेंदबाज जोफा आर्चर को चेतावनी देते हुए कहा कि इस सीरीज में दोस्ती के लिए कोई जगह नहीं है और जब दोनों टीमों मैदान पर एक-दूसरे के आमने-सामने होंगे तो ध्यान केवल जीतने पर होगा। दरअसल, क्रिकेट वेबसाइट से बातचीत के दौरान रोच ने कहा, 'जोफा ने अपना फैसला कर लिया है और मैं समझता हूँ कि उसने अब तक के अपने करियर में शानदार प्रदर्शन किया है। लेकिन इस सीरीज में दोस्ती के लिए कोई जगह नहीं है। इस सीरीज में बेहतरीन क्रिकेट खेलना और जीतना ही हमारा लक्ष्य है। जब हम जोफा के सामने होंगे तो हमारे पास उसका मुकाबला करने के लिए एक शानदार योजना होगी। मैं और मेरी टीम उस पल का इंतजार कर रहे हैं। वेस्टइंडीज की 11 रिजर्व खिलाड़ियों सहित कुल 25 सदस्यीय टीम इस दौर पर पहुंची है और इस समय वह मैनचेस्टर में 14 दिन के अनिवार्य क्वारंटीन पर है। गौरतलब है कि वेस्टइंडीज को इंग्लैंड के खिलाफ आठ जुलाई से तीन मैचों की टेस्ट सीरीज खेलनी है। कोरोना के कारण दुनिया भर में खेल गतिविधियां ठप रहने के बीच इस सीरीज से क्रिकेट । इस सीरीज के मैच दर्शकों के बिना खेले जाएंगे।

## आईपीएल

# क्रिकेट फैंस के लिए खुशखबरी, 26 सितंबर से शुरू हो सकता आईपीएल 2020 का रोमांच!



**स्पोर्ट्स डेस्क (एजेंसी)।** तहलका मचा रखा है। जिसकी वजह से कई देशों की अर्थव्यवस्था खतरों पर पड़ गई है।

कोरोना से निपटने के लिए देश में पिछले तीन महीने से जारी लॉकडाउन के कारण 'कोई आय नहीं होने से आम आदमी सबसे बुरी तरह प्रभावित हुए हैं। ऐसे में बीसीसीआई ने आईपीएल को लेकर इन तरीकों को चुना है। जिसके बाद क्रिकेट के गलियारों से लेकर फैंस तक चर्चा का विषय बना हुआ है। दरअसल, एक रिपोर्ट के अनुसार अगर 20 वर्ल्ड कप को मना कर दिया जाता है तो बीसीसीआई आईपीएल 2020 को 26 सितंबर से 8 नवंबर के बीच आयोजित करेगा।

आपको बता दें कि अभी इस बात का फैसला नहीं हुआ है कि इसका आयोजन किस देश में किया जाएगा। क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया के चेयरमैन अल एंड्रस ने मंगलवार को स्वीकार किया कि कोरोना वायरस महामारी के बीच इस साल टी20 विश्व कप का आयोजन 'अवास्तविक है क्योंकि 16 टीमों का यहां आ पाना संभव नहीं होगा। इस साल टी20 विश्व कप का आयोजन 'अवास्तविक है क्योंकि 16 टीमों का यहां आ पाना संभव नहीं होगा। अक्टूबर

नवंबर में होने वाले टूर्नामेंट के बारे में आईसीसी को फैसला लेना है।

एक वेबसाइट से बातचीत के दौरान गांगुली ने कहा था कि बीसीसीआई इस साल आईपीएल के आयोजन के लिए सभी संभावित विकल्पों पर काम कर रहा है जिसमें खाली स्टेडियमों में खेलना भी शामिल है। उन्होंने कहा, 'प्रशासक, फ्रेंच चाइजी, खिलाड़ी, प्रसारक, प्रायोजक और सभी हितधारक इस साल आईपीएल के आयोजन की संभावना को लेकर उत्सुक हैं।

## संन्यास के मुद्दे पर मोहम्मद हफीज ने तोड़ी चुप्पी, रमीज को लेकर कही बात

### कराची (एजेंसी)।

पाकिस्तान के हरफनमौला खिलाड़ी मोहम्मद हफीज ने पूर्व कप्तान रमीज राजा पर निशाना साधते हुए कहा कि संन्यास लेने का फैसला करने का हक सिर्फ उनका है। रमीज ने पिछले दिनों इंग्लैंड दौर के लिए चुनी गयी टीम में हफीज को जगह मिलने के बाद 39 साल के इस सीनियर खिलाड़ी से खेल के सभी प्रारूपों से संन्यास लेने की सलाह दी थी। दरअसल, एक क्रिकेट वेबसाइट से बातचीत के दौरान हफीज ने कहा, 'मैं किसी के कहने पर क्रिकेट नहीं खेलता, न ही किसी के कहने पर क्रिकेट छोड़ूंगा। यह मेरा जीवन है, क्रिकेट करियर और



संन्यास पर फैसला करना का हक मेरा भी है। पाकिस्तान के इस पूर्व कप्तान ने 55 टेस्ट खेलने के बाद संन्यास ले लिया था लेकिन वह सीमित ओवरों के प्रारूप में सक्रिय है। उन्होंने 218 एकदिवसीय और 91 टी20 मैच खेले हैं। हफीज ने आगे कहा, 'यह (रमीज की) राय है, लेकिन मैं कहता हूँ कि किसी खिलाड़ी के करियर का फैसला सिर्फ उसकी उम्र के आधार पर नहीं करना चाहिए। अगर वह सुपर फिट है, प्रदर्शन कर रहा है और

अपने देश के लिए अच्छा करना चाहता है, तो समस्या क्या है। उन्होंने कहा, 'रमीज अपनी राय व्यक्त करने के लिए स्वतंत्र हैं लेकिन क्रिकेट खेलने या संन्यास लेने का मेरा निर्णय किसी की सलाह पर निर्भर नहीं करता है। हफीज ने कहा कि अगर जरूरत पड़ी तो वह इंग्लैंड में टेस्ट मैच खेलने के लिए भी तैयार हैं।

## इटालियन कप के फाइनल से पहले रोनाल्डो की कोशिश लय हासिल करने पर



**रोम।** पुर्तगाल के दिग्गज फुटबॉलर क्रिस्टियानो रोनाल्डो की कोशिश इटालियन कप फुटबॉल के फाइनल से पहले लय हासिल करने की है। कोविड-19 महामारी के कारण लगभग तीन महीने तक स्थगित रहने के बाद फिर से सत्र शुरू होने के बाद जुवेंटस का यह खिलाड़ी लय हासिल करने के लिए संघर्ष करते दिखा। इटालियन कप के सेमीफाइनल में एसी मिलान के खिलाफ वह कुछ मौकों पर गोल करने से चूक गए जिसमें एक आसान पेनल्टी भी शामिल थी। इस मैच के गोल रहित ड्रा होने के बाद भी रोनाल्डो की टीम हालांकि फाइनल में पहुंचने में सफल रही। फाइनल में जुवेंटस का सामना नपोली से होगा। रोनाल्डो क्लब और देश के लिए अब तक 29 खिताब जीत चुके हैं और 30वें खिताब के लिए खुद को प्रेरित करने की कोशिश करेंगे। जुवेंटस के कोच मारिजियो सारी ने कहा, 'वह सिर्फ एक पेनल्टी को गोल करने में विफल रहे। यह दुर्भाग्यशाली था, शायद इसकी वजह से उन्होंने थोड़ा संघर्ष किया। यह दुर्भाग्यशाली था, शायद इसकी वजह से उन्होंने थोड़ा संघर्ष किया। कोच ने कहा, 'वह कप्तान के खिलाड़ी हैं और अग्रिम पंक्ति में कहीं से भी खेल सकते हैं।

## कोरोना के कारण 16 टीमों को एक जगह लाना चुनौती, कई देशों में संक्रमण बढ़ रहा

### क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया के चेयरमैन बोले

### नई दिल्ली (एजेंसी)।

क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया के चेयरमैन अल एंड्रस ने कहा कि इस साल टी-20 वर्ल्ड कप होना बेहद मुश्किल है। एक वीडियो कॉन्फ्रेंस में एंड्रस ने मंगलवार को कहा कि कोरोनावायरस से पूरी दुनिया जूझ रही है। ऐसे में 16 देशों की टीमों को वर्ल्ड कप के लिए एक जगह लाना चुनौती होगी। ऑस्ट्रेलिया की मेजबानी में इस साल टी-20 वर्ल्ड कप 18 अक्टूबर से 15 नवंबर तक होना है। टूर्नामेंट को लेकर अगले महीने होने वाली इंटरनेशनल क्रिकेट काउंसिल (आईसीसी) की बैठक में फैसला लिया जाएगा। एंड्रस ने कहा, 'इस साल यह (वर्ल्ड कप)

मुश्किल लग रहा है। हालांकि, अभी टूर्नामेंट के टलने या रद्द होने की आधिकारिक घोषणा नहीं की गई है। हम 16 देशों की टीमों को ऑस्ट्रेलिया लाने की पूरी कोशिश कर रहे हैं। अब भी कई देश ऐसे हैं, जहां कोरोना के मामले लगातार बढ़ रहे हैं। ऐसे में वर्ल्ड कप होना मुश्किल है।' अगर इस साल टी-20 वर्ल्ड कप टला, तो भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) उसकी जगह इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) करा सकता है। फिलहाल, कोरोना के कारण आईपीएल पहले ही अनिश्चितकाल के लिए टाला जा चुका है। बीसीसीआई के एक अधिकारी ने कहा, 'यदि टी-20 वर्ल्ड कप टलता है, तो उस खाली

विंडो में आईपीएल को कराया जा सकता है। साथ ही वर्ल्ड कप से पहले ऑस्ट्रेलिया में भारत के साथ होने वाली 3 टी-20 सीरीज को भी री-शेड्यूल किया जा सकता है। ये टी-20 दिसंबर में टेस्ट सीरीज से पहले या फिर जनवरी में वर्ल्ड कप के बाद कराए जा सकते हैं।' ऑस्ट्रेलिया से बाहर वर्ल्ड कप कराए जाने पर न्यूजीलैंड के खेल मंत्री ग्रॉट रॉबर्टसन ने कहा कि यह फैसला आईसीसी को ही करना चाहिए। उन्होंने कहा कि कोरोना के कारण न्यूजीलैंड में बाहरी लोगों का आना मना है। ऐसे में न्यूजीलैंड में क्रिकेट टूर्नामेंट होने को लेकर अभी कुछ नहीं कहा जा सकता। हालांकि, अगले साल 6 फरवरी से 7 मार्च तक न्यूजीलैंड में महिला

वनडे वर्ल्ड कप होना है। इसकी तैयारियां जारी हैं। प्रधानमंत्री स्कॉट मॉरिसन ने देश में खेलों को वापसी को लेकर 12 जून को अहम घोषणा की थी। उन्होंने कहा था कि अगले महीने से 25वें दर्शकों को स्टेडियम में आने की इजाजत होगी। इस फैसले के बाद टी-20 वर्ल्ड कप होने की उम्मीद बढ़ गई थी, लेकिन एंड्रस के बयान ने फिर सस्पेंस बढ़ा दिया है। आईसीसी के सीईओ मनु साहनी ने 10 जून को हुई बैठक के बाद कहा था- हमें टूर्नामेंट पर फैसला करने के लिए केवल एक मौका मिलेगा। हम अपने सदस्यों, अभी कुछ नहीं कहा जा सकता। हालांकि, अगले साल 6 फरवरी से 7 मार्च तक न्यूजीलैंड में महिला

## संक्षिप्त समाचार



## एड्रिया टूर टूर्नामेंट: टेनिस की वापसी पर डोमिनिक थिएम ने जीती ट्रॉफी

**बेलग्राद।** कोरोना वायरस के जारी कहर के बीच टेनिस की वापसी पर विश्व के तीसरे नंबर के खिलाड़ी ऑस्ट्रेलिया के डोमिनिक थिएम ने फिलिप काजिनोविच को बेलग्राद में एड्रिया टूर टेनिस टूर्नामेंट के अंतिम मैच में रिवंकार को 4-3 (7-2), 2-4, 4-2 से हराकर खिताब जीत लिया। थिएम और विश्व के 32 वें नंबर के खिलाड़ी काजिनोविच के बीच मुकाबला काफी संघर्षपूर्ण रहा। थिएम ने पहला सेट आर्ट ब्रेक में जीता लेकिन दूसरे सेट में 1-3 से पिछड़ने के बाद यह सेट गंवा बैठे। विश्व के नंबर एक खिलाड़ी सर्बिया के नोवाक जोकोविच ने इस दो दिवसीय चैरिटी टूर्नामेंट का आयोजन किया है। हालांकि एड्रिया टूर के मोटेनेग्रो में 27-28 जून को होने वाला तीसरा चरण कोरोना के कारण रद्द कर दिया गया है। एड्रिया टूर का दूसरा चरण क्रोएशिया के तटीय शहर जदर में 20-21 जून को और अंतिम चरण बोस्निया के बांजा लुका में 3-4 जुलाई को होगा। जोकोविच अपने ग्लूब में काजिनोविच के हाथों 1-2 की हार के कारण फाइनल में नहीं पहुंच पाए। वह ग्लूब में दूसरे स्थान पर रहे।

## सिर्फ एक्सपर्ट की सलाह मानता हूँ: रेसलर बजरंग पुनिया

**चंडीगढ़।** कोरोनावायरस के कारण ओलिंपिक सहित दुनियाभर के कई मेगा इवेंट स्थगित या कैसिल हो चुके हैं। भारत में भी अनलॉक-1 शुरू हो चुका है। खेल मंत्रालय ने स्टेडियम खेलने की अनुमति दे दी है। कुछ खिलाड़ी ट्रेनिंग शुरू कर चुके हैं। ओलिंपिक क्वालिफाई कर चुके खिलाड़ियों ने अगले साल के टोक्यो गेम्स के लिए नए सिरे से तैयारी शुरू कर दी है। इसमें पहलवान बजरंग पुनिया भी शामिल हैं। वर्ल्ड चैंपियनशिप में तीन मेडल जीत चुके बजरंग पर पर ही ट्रेनिंग कर रहे हैं। वे कहते हैं, 'मैं सोशल मीडिया की दो जानकारी को फॉलो नहीं करता। मैं सिर्फ सरकार और एक्सपर्ट के आदेश ही मानता हूँ। खयाल: लॉकडाउन में कैसे तैयारी की? रूटीन कैसा रहा? फिटनेस और गेम पर क्या असर पड़ा? जबवा: मुझे ज्यादा परेशानी नहीं हुई। मैंने घर पर ही एक पैट और कुछ जिम इक्विपमेंट का इंतजाम कर लिया था। उससे मुझे ट्रेनिंग करने में काफी मदद मिली। मेरा ट्रेनिंग पार्टनर और फिजियो मेरे साथ थे, इसलिए मेरी ट्रेनिंग लगातार जारी रही। खयाल: खेल मंत्री ने कहा कि 6 से 10 मेडल आ सकते हैं। आप कितने मेडल की उम्मीद कर रहे हैं? जबवा: उम्मीद तो सभी को है कि इस मेडल टैली में अधिक से अधिक मेडल होंगे। मुझे भी ऐसी ही उम्मीद है क्योंकि सरकार ने खिलाड़ियों को काफी सपोर्ट किया है।

## मैनेजर कीक सेतियन बोले- बगैर दर्शकों के खेलने से फुटबॉल अपना रोमांच खो देगा

**मेलबोर्न।** कोरोनावायरस के बीच दुनियाभर में ज्यादातर फुटबॉल टूर्नामेंट शुरू होने लगे हैं। ऑस्ट्रेलिया की ए लीग भी 16 जुलाई से मेलबोर्न के डब्लो में शुरू होगी। इसके बाद 28 में 27 मैच खेले जाएंगे। फुटबॉल फेडरेशन ऑस्ट्रेलिया ने मंगलवार को इसकी घोषणा की। पहला मैच विक्ट्री और वेस्ट यूनाइटेड के बीच खेला जाएगा। दुनियाभर में दूसरी सबसे बड़ी स्पेंसिया फुटबॉल लीग ला लीगा और फ्रांस की लुइसलिया समेत ज्यादातर टूर्नामेंट बगैर दर्शकों के ही खेले जा रहे हैं। इस पर स्पेन के फुटबॉल क्लब बार्सिलोना के मैनेजर कीक सेतियन ने कहा कि खाली स्टेडियम में खेलने पर फुटबॉल अपना रोमांच खो देगा। कोरोना के बीच ला लीगा 3 महीने बाद 11 जून से बगैर दर्शकों के खेले जा रही है। सीजन के फिर से शुरू होने के बाद बार्सिलोना ने पहले ही मैच में मालोका को 4-0 से हरा दिया। गोआल डॉट कॉम पर ट्रेनिंग पार्टनर और फिजियो मेरे साथ थे, इसलिए मेरी ट्रेनिंग लगातार जारी रही। खयाल: खेल मंत्री ने कहा कि 6 से 10 मेडल आ सकते हैं। आप कितने मेडल की उम्मीद कर रहे हैं? जबवा: उम्मीद तो सभी को है कि इस मेडल टैली में अधिक से अधिक मेडल होंगे। मुझे भी ऐसी ही उम्मीद है क्योंकि सरकार ने खिलाड़ियों को काफी सपोर्ट किया है।

## विराट की बेजोड़ फिटनेस उन्हें बाकी खिलाड़ियों से अलग करती है: गंभीर

### नई दिल्ली (एजेंसी)।

भारतीय टीम के पूर्व बल्लेबाज गौतम गंभीर ने मौजूदा भारतीय क्रिकेट कप्तान विराट कोहली की तारीफ करते हुए कहा है कि उनकी फिटनेस बेजोड़ है और यही बात उनको बाकी खिलाड़ियों से अलग करती है। स्टार स्पॉटर्स के कार्यक्रम 'क्रिकेट कनेक्ट' में पूर्व भारतीय ओपनर गंभीर ने विराट की तारीफों के पुल बांधते हुए कहा, विराट हमेशा से बहुत ही स्मार्ट क्रिकेटर रहे हैं और उन्होंने

केवल अपनी फिटनेस के दम पर पूरे टी-20 करियर को सफल बनाया है। उनके पास शायद क्रिस गेल जैसी ताकत न हो, एबी डिविलियर्स जैसी असीम क्षमता न हो और संभव है कि उनके पास जैक्स कैलिस या ब्रायन लारा जैसा कोशल न हो। उनकी सबसे बड़ी ताकत फिटनेस है जिसके कारण वह इतने सफल हो पाए हैं। सबसे महत्वपूर्ण उनका 'विकेटों के बीच दौड़' है जिसमें वह काफी लोगों से आगे हैं। गंभीर ने विराट की बल्लेबाजी शैली पर कहा, मुझे

लगता है कि लोग अक्सर टी-20 क्रिकेट में भूल जाते हैं और डॉट बॉल को पर्याप्त महत्व नहीं देते हैं। यदि आप कम डॉट बॉल खेलते हैं तो आप हमेशा कम दबाव में रहते हैं और आप स्ट्राइक रेटेंट कर सकते हैं और हर बॉल पर सिंगल ले सकते हैं। क्रिकेट में सबसे आसान काम छक्का या चौका लगाना है, क्योंकि उसमें आप एक जोखिम भरा शॉट खेल रहे हैं। अगर वह सही से टाइम हुआ तो हर कोई आपको सराहना लेकिन अगर वहीं उसमें कुछ गड़बड़ी हुई

तो अगले पल आप सीधे पवेलियन में होंगे। लेकिन इस दौर में विश्व क्रिकेट में बहुत कम क्रिकेटर हैं जो हर गेंद पर रन बना सकें और विराट इस मामले में बेहतर और बकियों से अलग हैं। गंभीर ने कहा, आप रोहित शर्मा को देखिए शायद उनके पास स्ट्राइक रेटेंट करने वाला वह गुण नहीं है जो कोहली के पास है। रोहित उन बड़े शॉट्स को हिट करने की क्षमता रखते हैं लेकिन रोहित की तुलना में विराट अधिक निरंतर हैं।

## ओलंपिक रद्द करने के बजाये एक और स्थगन हो सकता है विकल्प



### टोक्यो (एजेंसी)।

टोक्यो 2020 के बोर्ड सदस्य हारयुकि ताकाहाशी ने कहा है कि यदि कोरोना वायरस महामारी के

स्थिति में सुधार नहीं होता है तो पहले से ही स्थगित ओलंपिक को रद्द करने के बजाए इसे फिर स्थगित करना एक और विकल्प हो सकता है। जापानी मीडिया ने यह खबर दी है। जापानी सरकार और अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति (आईओसी) ने कोरोना के कारण मार्च में ओलंपिक को जुलाई 2021 तक

स्थगित करने का फैसला किया था। टोक्यो ओलंपिक इस साल 24 जुलाई से शुरू होने थे लेकिन इनका आयोजन 23 जुलाई 2021 से किया जाएगा। आईओसी अध्यक्ष थामस बाक ने कहा है कि यदि ओलंपिक अगले साल नहीं हो पाते हैं तो इन्हें रद्द कर दिया जाएगा। लेकिन ताकाहाशी का कहना है कि इन खेलों को रद्द करने का बड़ा आर्थिक प्रभाव पड़ेगा। ताकाहाशी

ने कहा, खेलों को रद्द करने का जापान और विश्व अर्थव्यवस्था पर गहरा प्रभाव पड़ेगा और खेलों को रद्द करने से पहले इन्हें एक और बार स्थगित करने पर विचार किया जा सकता है। टोक्यो 2020 के अध्यक्ष योशीरो मोरी ने आयोजन समिति के कार्यकारी बोर्ड की शुरुवार को हुई बैठक में कहा था कि खेलों को रद्द करने के बारे में आईओसी से कोई विचार नहीं किया गया है।

# भारत का ऐसा क्रिकेटर जो अचानक घर से हो

## गया गायब, बनाया था यह रिकॉर्ड



### जालन्धर (एजेंसी)।

देखा है लेकिन वया आपको पता है कि आज ही के दिन 1896 में जन्मे भारतीय बल्लेबाज कार्टर रामास्वामी ऐसे पहले क्रिकेटर हैं जोकि टीम

इंडिया में डैब्यू करने से पहले टेनिस से प्रतिष्ठित टूर्नामेंट डेविस कप में भी खेल चुके हैं। रामास्वामी का टेस्ट डेब्यू 1936 में हुआ था लेकिन 1922 में ही वह इंडिया की तरफ से इंटरनेशनल टेनिस मैच खेल चुके थे। रामास्वामी ने जब टेस्ट डेब्यू

किया तब उनकी उम्र 40 साल, 37 दिन थी। वह भारत की ओर से सबसे ज्यादा उम्र में डैब्यू करने वाले दूसरे क्रिकेटर थे। टेस्ट क्रिकेट में जगह पाने के लिए उन्होंने घरेलू क्रिकेट के एक सीजन में 737 रन बनाए थे। उस समय विजय मर्चेंट, मुशताक अली और सीके नायडू से ही वह आगे निकल गए थे। उनकी इसी खूबी के चलते उन्हें टेस्ट क्रिकेट में जगह मिली। काफी दिनों टेस्ट डेब्यू होने के कारण रामास्वामी सिर्फ दो ही टेस्ट खेल पाए थे। ओल्ड ट्रैफर्ड के मैदान पर इंग्लैंड के खिलाफ दसरे टेस्ट में उन्होंने डैब्यू किया।

रामास्वामी ने दोनों पारियों में 40 और 60 रन बनाए और भारत के लिए मैच ड्रा करवाया। इसके बाद ओवल के मैदान पर खेले गए टेस्ट में उन्होंने 29 और नाबाद 41 रन बनाए। इस दौरान उन्होंने 2 टेस्ट में 56 की औसत से 170 रन बनाए। रामास्वामी उन चुनिंदा क्रिकेटर्स में से एक थे जोकि क्रिकेट के साथ टेनिस खेलने में भी मुहूर्त रखते थे। रामास्वामी के नाम रिकॉर्ड है कि उन्होंने 1920 में भारतीय टीम की ओर से टेनिस के सबसे पुराने टूर्नामेंट में से एक डेविस कप में भी हिस्सा लिया था। रामास्वामी मद्रास के रहने वाले थे।

कहा जाता है कि जीवन के आखिर समय में वह घर से गायब हो गए थे। रामास्वामी को उनके घर वालों ने बहुत ढूँढ लेकिन उनका पता नहीं चल पाया। 56 की औसत से 170 रन बनाए। रामास्वामी उन चुनिंदा क्रिकेटर्स में से एक थे जोकि क्रिकेट के साथ टेनिस खेलने में भी मुहूर्त रखते थे। रामास्वामी के नाम रिकॉर्ड है कि उन्होंने 1920 में भारतीय टीम की ओर से टेनिस के सबसे पुराने टूर्नामेंट में से एक डेविस कप में भी हिस्सा लिया था। रामास्वामी मद्रास के रहने वाले थे।

कहा जाता है कि जीवन के आखिर समय में वह घर से गायब हो गए थे। रामास्वामी को उनके घर वालों ने बहुत ढूँढ लेकिन उनका पता नहीं चल पाया। 56 की औसत से 170 रन बनाए। रामास्वामी उन चुनिंदा क्रिकेटर्स में से एक थे जोकि क्रिकेट के साथ टेनिस खेलने में भी मुहूर्त रखते थे। रामास्वामी के नाम रिकॉर्ड है कि उन्होंने 1920 में भारतीय टीम की ओर से टेनिस के सबसे पुराने टूर्नामेंट में से एक डेविस कप में भी हिस्सा लिया था। रामास्वामी मद्रास के रहने वाले थे।







## भारत में कोरोना उतना नुकसान नहीं कर पाया, जितनी आफत विदेशों में आई: मोदी

नई दिल्ली (एजेंसी)।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी वीडियो कॉन्फ्रेंस के जरिए 21 राज्यों के मुख्यमंत्रियों से कोरोना के हालात पर चर्चा कर रहे हैं। अपने 15 मिनट के ओपनिंग कमेंट्स में मोदी ने कोरोना से लड़ाई में सरकार के कदम, राज्यों के सहयोग, कोरोना के बचाव के तरीकों, लॉकडाउन के असर, अनलॉक-1, इकोनॉमी और आर्थिक सुधारों की बात की। मोदी ने कहा कि हमारी इतनी जनसंख्या होने के बावजूद भारत में कोरोना उतना विनाश नहीं दिखा पाया, जितनी दुनिया के और देशों में आफत आई। दुनिया के बड़े-बड़े एक्सपर्ट

लॉकडाउन और भारत के अनुशासन की चर्चा कर रहे हैं। भारत में रिकवरी रेट 50 ब से ऊपर चला गया है। भारत दुनिया के उन देशों में अग्रणी है, जहां संक्रमितों का जीवन बच रहा है। हमारे लिए किसी एक भारतीय की मृत्यु भी असहज करने वाली है। भारत दुनिया के उन देशों में है जहां कोरोना से सबसे कम मौतें हो रही हैं। भारत कोरोना के इस संकट में अपने नुकसान को सीमित करते हुए आगे बढ़ सकता है। अर्थव्यवस्था को तेजी से संभाल सकता है। 2 हफ्ते के अनलॉक-1 में बड़ा सबक ये दिया है कि हम नियमों का पालन करते रहे तो कोरोना संकट से भारत को कम से कम नुकसान होगा।

मास्क या फेस कवर पर बहुत ज्यादा जोर देना जरूरी है। बिना मास्क घर से बाहर निकलने की कल्पना करना भी अभी सही नहीं है। ये जितना खुद के लिए खतरनाक है उतना ही उसके आस-पास के लोगों के लिए। इसलिए दो गज की दूरी की बात हो, हाथ धोने की बात हो, सैनिटाइजर की बात हो, ये सभी गंभीरता से किए जाने चाहिए। घर से बच्चों और बुजुर्गों की सुरक्षा के लिए ये बहुत जरूरी है। अब तक लगभग सभी ऑफिस खुल चुके हैं। प्राइवेट ऑफिस भी खुल चुके हैं। थोड़ी सी भी लापरवाही, अनुशासन में कमी कोरोना के खिलाफ हमारी लड़ाई को कमजोर करेगा और इतने दिन की तपस्या पर पानी फिर

जाएगा। हमें इस बात का ध्यान रखना है कि कोरोना को जितना रोक पाएंगे उतना ही हमारी अर्थव्यवस्था खुलेगी, दफ्तर खुलेगा, ट्रांसपोर्ट के साधन खुलेंगे और उतने ही रोजगार के साधन बढ़ेंगे। आने वाले दिनों में जिस तरह से इकोनॉमी का विस्तार होगा, उससे दूसरे राज्यों को भी फायदा होगा। हमारी अर्थव्यवस्था में ग्रीन शूट दिखने लगे हैं। पावर कंजमेशन बढ़ने लगा है। मई में फर्टिलाइजर की सेल योग्यता 100 है। खरीफ की बुवाई इस साल 12-13 बर ज्यादा हुआ है। वाहनों का प्रोडक्शन से पहले के 70 बर के लेवल पर पहुंच चुका है। लगातार तीन महीने में एक्सपोर्ट में कमी के बाद जून में फिर से

बढ़कर पिछले साल के प्री-कोविड के स्तर पर पहुंच गया है। ये सभी हमें आगे बढ़ने के लिए प्रेरित कर रहे हैं। सभी राज्यों में फिशरजी, एमएसएमई का हिस्सा बहुत बढ़ा है। इन्हें सपोर्ट करने के लिए अनेक फैसले हाल में लिए गए हैं। एमएसएमई को बैंक से क्रेडिट दिलाने का प्रयास हो रहा है। 100 करोड़ रुपए तक के टर्नओवर वाले कारोबारों को 20 बर अतिरिक्त क्रेडिट का लाभ दिया गया है। ट्रेड और इंडस्ट्री अपनी पुरानी रफ्तार पकड़ सके, इसके लिए वैल्यू चेन पर भी मिलकर काम करना होगा। राज्यों में जहां भी स्पेसिफिक बिजनेस पॉइंट है, वहां 24 घंटे काम हो।

संक्षिप्त समाचार



### मोदी के साथ मीटिंग से पहले बोले येदियुरप्पा, कर्नाटक में अब लॉकडाउन की जरूरत नहीं

नेशनल डेस्क। कर्नाटक के मुख्यमंत्री बी एस येदियुरप्पा ने मंगलवार को कहा कि उनका मानना है कि राज्य में कोरोना लॉकडाउन उपायों की अब जरूरत नहीं है, ऐसे में वह प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से और ढील देने की दरखास्त करेंगे। येदियुरप्पा ने प्रधानमंत्री के साथ उनके वीडियो कॉन्फ्रेंस के बारे में पूछे जाने पर कहा कि कर्नाटक के लिए लॉकडाउन की जरूरत नहीं है, हम और ढील का अनुरोध करेंगे। मीडिय से बात करते हुए कर्नाटक सीएम ने कहा कि यह रास्ता निकालने की अपील करूंगा ताकि लोग अब सामान्य जीवन जी पाएं और आर्थिक स्थितियों में सुधार हो। मेट्रो, थियेटर, जीम, स्वीमिंग पूल और आर्थिक स्थितियों में सुधार हो। मेट्रो, थियेटर, जीम, स्वीमिंग पूल, बार जैसी कई सेवाएं अब अनलॉक 1.0 में भी बंद हैं। बता दें कि पीएम मोदी आज और बुधवार को अलग-अलग राज्यों के मुख्यमंत्रियों के साथ वीडियो कॉन्फ्रेंस करने वाले हैं। येदियुरप्पा बुधवार को वीडियो कॉन्फ्रेंस में भाग लेंगे।

### फलों की दुलाई के लिए आंशिक रूप से खुलेगी मुगल रोड

श्रीनगर। कश्मीर में अधिकारियों ने ताजा फलों की दुलाई के लिए मुगल रोड को आंशिक रूप से खोलने की अनुमति दी है। इससे फलों को केंद्रशासित प्रदेश के बाहर के बाजारों में भेजने में मदद मिलेगी। मुगल रोड घाटी को देश के बाकी हिस्सों से जोड़ने वाली वैकल्पिक सड़क है। संभागीय आयुक्त कश्मीर, के पांडुरंग पोल द्वारा जारी एक आदेश में यह जानकारी दी गयी है। इसमें कहा गया है कि ताजा फलों की दुलाई के लिए मुगल रोड को आंशिक रूप से खोल दिया गया है। इन फलों में चेरी, आडू आदि शामिल हैं। आदेश में कहा गया है कि सड़क पर यात्री वाहनों को चलने की अनुमति नहीं है और ट्रकों की आवाजाही का समय सुबह 11 बजे से शाम चार बजे तक ही है।

### चिंताजनक: देश में बढ़ेगी गर्मी!, सदी के अंत तक पारा 4डिग्री से ज्यादा बढ़ने की संभावना

नेशनल डेस्क। जलवायु परिवर्तन का देश पर प्रभाव से संबंधित एक सरकारी रिपोर्ट के मुताबिक इस सदी के अंत तक भारत के औसत तापमान में 4.4 डिग्री सेल्सियस की बढ़ोतरी होने के साथ ही लू की तीव्रता तीन से चार गुना बढ़ जाने का पूर्वानुमान है। पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय की एक रिपोर्ट के मुताबिक 1901 से लेकर 2018 के दौरान भारत के औसत तापमान में 0.7 डिग्री सेल्सियस की बढ़ोतरी हुई है। इसकी मुख्य वजह ग्रीन हाउस गैसों की वजह से बढ़ी गर्मी है। इस रिपोर्ट को विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी मंत्री हर्ष वर्धन द्वारा मंगलवार को प्रकाशित किए जाने की उम्मीद है। यह रिपोर्ट पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय के पुणे स्थित भारतीय उष्णकटिबंधीय मौसम विज्ञान संस्थान के तहत आने वाले जलवायु परिवर्तन अनुसंधान केंद्र ने तैयार की है। रिपोर्ट में कहा गया कि 21वीं सदी के अंत तक भारत के औसत तापमान में करीब 4.4 डिग्री सेल्सियस की बढ़ोतरी का पूर्वानुमान है। देश में 1986 से 2015 की 30 साल की अवधि के दौरान वर्ष के सबसे गर्म दिन और सबसे ठंडी रात के तापमान में क्रमशः करीब 0.63 डिग्री सेल्सियस और 0.4 डिग्री सेल्सियस की बढ़ोतरी हो चुकी है। रिपोर्ट के मुताबिक इस सदी के अंत तक सबसे गर्म दिन और सबसे सर्द रात के तापमान में क्रमशः करीब 4.7 डिग्री सेल्सियस और 5.5 डिग्री सेल्सियस की बढ़ोतरी होने का पूर्वानुमान है। इसमें कहा गया कि गर्म दिन और गर्म रातों की आवृत्ति के क्रमशः 55 और 70 प्रतिशत बढ़ने का पूर्वानुमान है। रिपोर्ट में कहा गया कि गर्मी (अप्रैल-जून) में भारत में चलने वाली लू की आवृत्ति 21वीं सदी के अंत तक तीस से चार गुना ज्यादा होने की उम्मीद है। रिपोर्ट में कहा गया कि उष्णकटिबंधीय हिंद महासागर की समुद्री सतह का तापमान 1951 से 2015 के बीच औसतन एक डिग्री सेल्सियस बढ़ गया, जो इस अवधि के वैश्विक औसत 0.7 डिग्री सेल्सियस से ज्यादा है। उत्तरी हिंद महासागर का जलस्तर 1874 से 2004 के बीच प्रतिवर्ष 1.06 से लेकर 1.75 मिलीमीटर की दर से बढ़ा, जबकि बीते ढाई दशक (1993 से 2017) में इसके बढ़ने की दर 3.3 मिलीमीटर प्रतिवर्ष रही, जो वैश्विक माध्य समुद्र तल वृद्धि के बराबर है। रिपोर्ट के मुताबिक उत्तरी हिंद महासागर में समुद्र तल का स्तर करीब 300 मिलीमीटर बढ़ जाएगा। रिपोर्ट में बताया गया है कि भारत में मानसून के मौसम (जून से सितंबर) में भी 1951 से 2015 के बीच करीब छह प्रतिशत की कमी आई है और सबसे ज्यादा नुकसान गंगा के मैदानी इलाकों और पश्चिमी घाटों को हुआ है।

### परिवार को मिले बीमा का 1 करोड़ रुपया, कारोबारी ने अपने ही मर्डर की टी सुपारी

नेशनल डेस्क। दिल्ली के पटपड़गंज से लापता कारोबारी गौरव बंसल का शव 9 जून को रणहोला में एक पेड़ से लटका मिला था। पुलिस ने इस मर्डर की गुत्थी सुलझा ली है। पुलिस भी इस पूरे मामले की सच्चाई जानकर हैरान रह गई। पुलिस ने कारोबारी के मर्डर की गुत्थी को सुलझते हुए एक नाबालिग समेत चार आरोपियों को पकड़ा है। पुलिस ने बताया कि मृतक कारोबारी गौरव बंसल कर्ज में डूबे थे। उन्होंने अपना काफी बड़ा इश्करोस करवाया था। आर्थिक संकट से बाहर आने के लिए कारोबारी के मन में एक आइडिया आया। असने अपना ही मर्डर करने की योजना बनाई ताकि उसके मरने बाद इश्करोस की रकम परिवार को मिल जाए। कारोबारी ने अपनी मौत की सुपारी सोशल मीडिया पर मिले एक नाबालिग को दी। नाबालिग ने अपने तीन साथियों को मर्डर के लिए अपने साथ जोड़ा। प्लान के हिसाब से गौरव बंसल खुद का मर्डर करने के लिए रणहोला पहुंचा जहां एक शख्स ने पहले उसके हाथ बांधे और फिर चारों ने हत्या करके पेड़ पर लटका दिया। पुलिस के मुताबिक, कारोबारी ने अपनी हत्या के लिए नाबालिग को 90 हजार रुपए दिए थे। पुलिस को 10 जून को कारोबारी की हत्या की सूचना मिली तो गहनता से जांच की गई तो पुलिस ने सबसे पहले सूरज नाम के शख्स को हिरासत में लिया। उसने पुलिस के सामने सारी सच्चाई बता दी कि उसने एक नाबालिग के साथ मिलकर वारदात को अंजाम दिया। नाबालिग आरोपी ने बताया कि वह फेसबुक पर कुछ दिन पहले ही गौरव बंसल के संपर्क में आया था।

## दिल्ली के स्वास्थ्य मंत्री सत्येंद्र जैन अस्पताल में भर्ती, केजरीवाल ने की स्वस्थ होने की कामना



नेशनल डेस्क (एजेंसी)।

दिल्ली के स्वास्थ्य मंत्री सत्येंद्र जैन की कोरोना जांच में संक्रमण की पुष्टि नहीं हुई है। जैन को तेज बुखार और सांस लेने में तकलीफ पर बीती रात राजीव गांधी सुपर

स्पेशलिटी अस्पताल में भर्ती कराकर ऑक्सीजन पर रखा गया था। उनकी कोरोना जांच के लिए आज नमूना लिया गया जिसकी रिपोर्ट में संक्रमण की पुष्टि नहीं हुई है। जैन की हालत स्थिर बताई गई है हालांकि उन्हें अभी बुखार है। सत्येंद्र जैन ने खुद ट्वीट कर इसकी जानकारी दी थी। उन्होंने ट्विटर पर लिखा कि कल रात तेज बुखार और भरे ऑक्सीजन स्तर के अचानक गिर जाने की वजह से

मुझे आरजीएसएसएच में भर्ती कराया गया है। हर किसी को अपडेट करता रहूंगा। जैन को राजीव गांधी सुपर स्पेशलिटी हॉस्पिटल (आरजीएसएसएच) में भर्ती कराया गया है जो दिल्ली सरकार के तहत एक निर्दिष्ट कोविड-19 केंद्र है। केजरीवाल ने जैन के जल्द स्वस्थ होने की कामना करते हुए ट्वीट किया था कि अपनी सेहत का खयाल किए बिना आप रात दिन 24 घंटे जनता की सेवा में लगे रहे। अपना खयाल रखें और जल्द स्वस्थ हों। भारतीय जनता पार्टी नेता कपिल मिश्रा ने

भी जैन के शीघ्र स्वास्थ्य लाभ की कामना की है। जैन दिल्ली में कोरोना के बिगड़ते हालात पर केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह की रविवार को बुलाई उच्च स्तरीय बैठक में शामिल हुए थे। बैठक में केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री हर्षवर्धन, उपराज्यपाल अनिल बैजल, केजरीवाल, उ.प. मुख्यमंत्री मनीष सिसोदिया, अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (एम्स) निदेशक रणदीप गुलेरिया और केंद्र तथा दिल्ली के कई वरिष्ठ अधिकारी भी मौजूद थे।

## पारुल विश्वविद्यालय से 15000 स्टूडेंट्स को मिल चुका प्लेसमेंट, कैम्पस में 18 लाख रहा अधिकतम पैकेज

वडोदरा (एजेंसी)।

गुजरात राज्य के वडोदरा शहर में स्थित पारुल विश्वविद्यालय की स्थापना से लेकर अभी तक आज दिन तक 15000 से ज्यादा विद्यार्थियों को 1500 से अधिक कंपनियों में कैम्पस प्लेसमेंट मिला है। 2020 में पास होने वाले 1000 से अधिक विद्यार्थियों को 400 से ज्यादा कंपनीओ में प्लेसमेंट मिला है और 2019 में पास हुए 1500 से ज्यादा विद्यार्थीओ को 600 से अधिक कंपनियों में जांब मिली है।

प्राथमिक पहलू को ध्यान में रखते हुए, पारुल विश्वविद्यालय - देश के सबसे बड़े निजी विश्वविद्यालयों में से एक है, न केवल गुणवत्ता शिक्षा पर जोर देता है, बल्कि एक ऐसी शिक्षा जो अधिक उद्योग परिभाषित, रोजगारपरक और भविष्यपरक हो। विश्वविद्यालय के विद्यार्थियों की प्लेसमेंट के लिए विश्वविद्यालय में प्रशिक्षण प्लेसमेंट और कैरियर डेवलपमेंट सेल द्वारा अकादमिक डिविजनेबल्स के साथ औद्योगिक अपेक्षाओं को प्रभावी ढंग से पूरा करने के लिए बनाया गया है। प्रशिक्षण प्लेसमेंट और कैरियर

डेवलपमेंट सेल में कार्यो की तीन अलग-अलग रूप में बांटा गया है। उद्योग अकादमी सेल, कैरियर डेवलपमेंट सेल और प्लेसमेंट सेल। जिस के चलते प्रति वर्ष विश्वविद्यालय के 100 से ज्यादा विद्यार्थी क्वालिफाइड होते हैं। यूनिवर्सिटी के विद्यार्थी फोर्चून 500 कंपनियों में अपनी सेवाएं दे रहे हैं। इस साल इंजीनियरिंग में सर्वोत्तम पैकेज 18 लाख और औसतन पैकेज 3.5 लाख, मेनेजमेंट में सर्वोत्तम पैकेज 12.4 लाख, औसतन पैकेज 4.5 लाख,

सायन्स में सर्वोत्तम पैकेज 6.2 लाख, औसतन पैकेज 2.5 लाख, बीसीए एमसीए में सर्वोत्तम पैकेज 12.4 लाख, औसतन पैकेज 3 लाख, सोशल वर्क में सर्वोत्तम पैकेज 2.8 लाख रहा था। इसके अलावा, वर्ष 2020 के लिए कैम्पस रिक्रूटमेंट प्रोग्राम ने उद्योग के विभिन्न क्षेत्रों में कुछ प्रमुख रिस्ट्रिक्ट्स को प्रदर्शित किया, जिसके परिणामस्वरूप 1000 छात्रों को 400 से अधिक कंपनियों में रखा गया, जो अभी भी जारी है। वर्ष 2019 का समापन 1500 से अधिक छात्रों के साथ हुआ।

### शोपियां मुठभेड़ में सुरक्षाबलों की बड़ी कामयाबी, ढेर किए 3 आतंकी

नेशनल डेस्क। जम्मू और कश्मीर के शोपियां जिले के तुरकवानगाम लाके में मंगलवार सुबह हुई मुठभेड़ में सुरक्षा बलों ने तीन आतंकीयों को मार गिराया। सुरक्षा बलों को आतंकीयों के इलाके में छिपे होने की सूचना मिली थी। सुरक्षा बलों ने इलाके में सर्च ऑपरेशन चलाया। रक्षा मंत्रालय के प्रवक्ता कर्नल राजेश कालिया ने बताया कि शोपियां के तुर्कवांगाम में आतंकवादियों के छिपे होने की सूचना मिलने के बाद सेना, केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल और जम्मू-कश्मीर पुलिस के विशेष अभियान समूह ने संयुक्त रूप से मंगलवार तड़के तलाशी अभियान चलाया। रक्षा मंत्रालय के प्रवक्ता ने कहा कि जब सुरक्षा बल के जवान उस क्षेत्र में गए जहां आतंकवादी छिपे थे उस दौरान आतंकवादियों ने सुरक्षा बलों पर गोलीबारी शुरू कर दी। कालिया ने बताया कि सुरक्षा बलों ने हमले का जवाब दिया और मुठभेड़ शुरू हुई जिसमें तीन आतंकवादी ढेर हो गए। कर्नल कालिया ने कहा कि मुठभेड़ की जगह से दो एके-47 और एक आईएनएसएएफ बरामद की गयी है। उन्होंने कहा कि अभियान अभी भी चल रहा है। बता दें कि जम्मू और कश्मीर में आतंकीयों के खिलाफ सुरक्षाबलों द्वारा लगातार सर्च ऑपरेशन चलाया जा रहा है। इससे पहले जम्मू-कश्मीर के पुलवामा और कुलामाम में सुरक्षाबलों और आतंकवादियों के बीच शनिवार को मुठभेड़ हुई थी।

## नरोत्तम ने दिग्विजय पर कसा तंज, बोले- बीमारी को खत्म करो बीमार को नहीं



भोपाल (एजेंसी)।

मध्य प्रदेश में शिवराज के फर्जी वायरल वीडियो के बाद बीजेपी नेताओं ने पूर्व सीएम दिग्विजय सिंह के खिलाफ मोर्चा खोल दिया है। राष्ट्रीय महासचिव कैलाश विजयवर्गीय व स्वास्थ्य मंत्री नरोत्तम मिश्रा ने मांग की है

कि दिग्विजय सिंह सार्वजनिक तौर पर सीएम से माफी मांगें और डर्टी पॉलिटिक्स बंद करें। गृह एवं स्वास्थ्य मंत्री नरोत्तम मिश्रा ने दिग्विजय सिंह पर हमलावर होते हुए कहा कि हमें बीमारी से लड़ना है बीमार से नहीं, अपनी गलती छिपाने की कोशिश कर रहे हैं। लेकिन उनकी गलती पकड़ में आ गई है। पहले तो उन्हें माफी मांगना चाहिए और उन्हें यह डर्टी पॉलिटिक्स बंद करना चाहिए। वहीं भाजपा के राष्ट्रीय महासचिव कैलाश विजयवर्गीय ने भी दिग्विजय सिंह पर निशाना साधते

हुए कहा कि कांग्रेस हमेशा षडयंत्र करती है। दिग्विजय सिंह जैसे सीनियर लीडर को ऐसे ट्वीट नहीं करना चाहिए। वे सार्वजनिक तौर पर माफी मांगें। साथ ही उन्होंने राज्यसभा चुनाव को लेकर दिग्गी को घेरते हुए कहा कि फूल सिंह बरैया को राज्यसभा भेजना चाहिए, लेकिन दिग्विजय सिंह उन्हें पीछे की ओर खींच रहे हैं। वही उन्होंने पूर्व की कांग्रेस सरकार को आड़े हाथों लेते हुए कहा कि इंदौर में कोरोना फैलाने के पीछे पूर्व की कमलनाथ सरकार जिम्मेदार है।

### 225 करोड़ की टैक्स चोरी में डीजीजीआई की बड़ी कार्रवाई, ऑपरेशन कर्क के तहत मुंबई से वाधवानी गिरफ्तार

इंदौर (एजेंसी)।

मध्य प्रदेश की आर्थिक राजधानी में पान मसाला, गुटखा में करोड़ों का टैक्स चोरी मामले में इयरेक्टोरेट जनरल ऑफ जीएसटी इंटेलीजेंस (डीजीजीआई), भोपाल ने मुंबई से इंदौर के उद्योगपति किशोर वाधवानी को गिरफ्तार कर लिया है। डीआरआई की मुंबई टीम ने वाधवानी को ऑपरेशन 'कर्क' के तहत एक होटल से पकड़ा और भोपाल टीम ने मुंबई में ही उसकी गिरफ्तारी ली। जानकारी के अनुसार, डीआईजी हरिनारायणाचारी मिश्रा ने बिना

किसी का नाम लिए बताया कि केंद्रीय विभाग से जानकारी मिली है कि मुंबई से एक आरोपी को इंदौर लाया जा रहा है। उसे मंगलवार सुबह कोर्ट में पेश किया जाएगा। यह भी बताया जा रहा है कि विभाग ने वाधवानी की पांच दिन की रिमांड ले ली है। टैक्स चोरी मामले में वाधवानी ने विजय नायर का हाथ होने की जानकारी मिलने के बाद विभाग ने उन्हें दो बार समन जारी किए थे। लेकिन उनकी कोई भनक तक नहीं लगी इसके बाद टीम ने उनके 64 बी व 65 बी प्रेमनगर स्थित घर पर दबिश भी थी फिर गुप के अन्य दफ्तरों,

चैनल के दफ्तर भी टीम पहुंची थी लेकिन वह नहीं मिली। 9 से 12 जून के छपे के बाद से ही विभाग को वाधवानी की तलाश थी। बताया जा रहा है कि संविरे रोड पर एएए इंटरप्राइजेस नाम से कंपनी है, जो विजय नायर द्वारा संचालित की जाती है। एक अन्य कंपनी विष्णु एसएस का संचालन अशोक डागा व अमित बोथरा करते हैं। दोनों पान मसाले, गुटखे का उत्पादन कर नायर को देते हैं। नायर इसे मध्य प्रदेश के साथ साथ महाराष्ट्र, गुजरात और अन्य पड़ोसी राज्यों में कच्चे में बेचा जाता है।

## भारतीय उच्चायोग के कर्मचारियों का खुलासा: पाकिस्तानी पुलिस ने हिरासत में की दरिदगी



पेशावर (एजेंसी)।

पाकिस्तान में सोमवार 15 जून को सुबह भारतीय उच्चायोग के 2 कर्मचारियों अचानक गायब होने से सनसनी फैल गई थी। भारतीय उच्चायोग ने इस बारे में पता चलते ही सख्ती दिखाई और तुरंत पाक सरकार से जांच की बात की। भारत की सख्ती को देखते हुए शाम तक पाकिस्तान की तरफ से बयान आया कि एक हिट एंड रन मामले में इस्लामाबाद पुलिस ने दोनों भारतीय कर्मियों को पृच्छाछ के लिए हिरासत में लिया गया है।

भारत द्वारा विरोध जताने पर शाम तक इन दोनों कर्मचारियों को छोड़ दिया गया। रिहा होने के बाद भारतीय उच्चायोग के दोनों कर्मियों पॉल सिल्वानोस और द्विभू ब्रह्म ने नजर रखी जा सके। दोनों भारतीय अधिकारियों ने बताया कि करीब 15-16 लोगों ने इनकी गाड़ी को करीब 6 वाहनों से घेर लिया था। उनकी आंखों पर पट्टी बांधकर एक अज्ञात जगह पर ले जाया गया जहां 6 घंटे तक उनसे पृच्छाछ और मारपीट की जाती रही। भारतीय अफसरों ने बताया कि उन्हें बर-बा लोहे की रॉड, लकड़ी के डंडे से पीटा गया और गंद पानी पाने के लिए भी मजबूर किया गया। जानकारी के मुताबिक इन दोनों ही अधिकारियों के शरीर पर चोटों के काफी निशान मौजूद हैं। इन दोनों ने बताया कि इन्हें हथकड़ी लगाकर और आंखों पर पट्टी बांधकर ले

जाया गया था। इन्हें 12 घंटे तक भारतीय उच्चायोग के पास ही मौजूद किसी जगह पर हिरासत में रखा गया था जिससे उच्चायोग के अधिकारियों की प्रतिक्रिया पर भी नजर रखी जा सके। दोनों भारतीय अधिकारियों ने बताया कि करीब 15-16 लोगों ने इनकी गाड़ी को करीब 6 वाहनों से घेर लिया था। उनकी आंखों पर पट्टी बांधकर एक अज्ञात जगह पर ले जाया गया जहां 6 घंटे तक उनसे पृच्छाछ और मारपीट की जाती रही। भारतीय अफसरों ने बताया कि उन्हें बर-बा लोहे की रॉड, लकड़ी के डंडे से पीटा गया और गंद पानी पाने के लिए भी मजबूर किया गया। जानकारी के मुताबिक इन दोनों से उच्चायोग में काम कर रहे सभी लोगों की निजी जानकारी मांगी जा रही थी। रात करीब 9 बजे इन दोनों अधिकारियों को वापस

भारतीय उच्चायोग को सौंप दिया गया। पाकिस्तानी मीडिया ने दोनों कर्मचारियों की गिरफ्तारी के संबंध में कहा है कि उन्हें पुलिस ने हिट एंड रन से जुड़े एक केस में पृच्छाछ के लिए बुलाया गया था। दोनों इस्लामाबाद में हुए एक कार एवसीडेंट में मुख्य आरोपी हैं। पाकिस्तान के विदेश मंत्रालय के मुताबिक ये दोनों भले ही भारतीय उच्चायोग में काम करते हैं लेकिन दोनों के ही पास डिप्लोमेटिक पासपोर्ट नहीं हैं। इन में छपी एक खबर के मुताबिक इन दोनों के खिलाफ इस्लामाबाद के सेक्रेटेरियट पुलिस स्टेशन में झड़कूदरज की गई है। इन दोनों पर आरोप है कि इन्होंने पहले अपनी गाड़ी से फुटपाथ पर चल रहे एक व्यक्ति को कुचला दिया और फिर मौका ए वारदात से फरार होने की कोशिश भी की।

### जम्मू-कश्मीर में आर आर स्वैन बने सीआईडी के नए प्रमुख

जम्मू। जम्मू-कश्मीर प्रशासन ने शीर्ष पुलिस अधिकारियों के तबादले किए। अधिकारियों ने बताया कि रश्मि रंजन स्वैन को सीआईडी का नया प्रमुख बनाया गया है। उन्होंने बी. श्रीनिवास की जगह ली है। अधिकारियों ने यहां इसकी जानकारी दी। उन्होंने बताया कि स्वैन 1991 बैच के आईपीएस अधिकारी हैं। वह साल 2005 तक जम्मू कश्मीर में रहे तथा बाद में केंद्रीय प्रतिनियुक्ति में चले गए थे। उन्होंने बताया कि श्रीनिवास 1990 बैच के आईपीएस अधिकारी हैं। जिन्हें 2018 में केंद्रीय प्रतिनियुक्ति से वापस लाया गया था ताकि खुफिया तंत्र को बहाल करने में राज्य पुलिस की मदद कर सकें। उन्हें होमगा ई एवं आयादा बल के कमांडेंट जनरल के तौर पर पदस्थापित किया गया है। अधिकारियों ने बताया कि वह अर्निशमन एवं आपातकालीन सेवाओं के भी प्रमुख होंगे। अधिकारियों ने बताया कि सीआईडी के अतिरिक्त महानिदेशक के तौर पर उनके दूसरे कार्यकाल के दौरान राज्य में खुफिया आधारित कई अभियानों को अंजाम दिया गया जिसमें पूर्ववर्ती राज्य और वर्तमान में केंद्रशासित प्रदेश में कई आतंकवादी मारे गए। अधिकारियों ने बताया कि श्रीनिवास शुरुआत में 2010 में सीआईडी विभाग में आए थे, तब पथराव चरम पर था। बहरहाल, मुफ्ती मोहम्मद सईद के 2015 में मुख्यमंत्री बनने के बाद उन्हें हटा दिया गया। उन्होंने बताया कि वह एसएसबी में केंद्रीय प्रतिनियुक्ति पर चले गए थे। इसके बाद जम्मू कश्मीर में एक बार फिर से तब उनकी सेवा की मांग की गई, जब वहां कानून व्यवस्था का तंत्र पूरी तरह चरमरा रहा था। उन्होंने बताया कि आधिकारिक आकड़ों के मुताबिक उनके पदभार ग्रहण करने के बाद सितम्बर 2018 के बाद 85 स्थानीय आतंकवादी और 28 विदेशी आतंकवादी मार दिए गए। साल 2019 में 123 स्थानीय और 31 विदेशी आतंकवादी मारे गए। उन्होंने बताया कि साल 2020 में अभी तक 81 स्थानीय आतंकवादी और चार विदेशी आतंकवादी मारे जा चुके हैं।



### चीन ने भारतीय सैनिकों पर सहमति का उल्लंघन करने का आरोप लगाया

बीजिंग (एजेंसी)।

चीन ने मंगलवार को आरोप लगाया कि भारतीय सैनिकों ने 15 जून को दो बार अवैध गतिविधियों के लिए सीमा रेखा लांघी और चीन के कर्मियों को उकसाया तथा उन पर हमले किए जिसके कारण दोनों पक्षों के बीच गंभीर मारपीट हुई। साथ ही उसने भारतीय सेना के इस बयान का विरोध किया कि गलवान घाटी में "तनाव कम करने की प्रक्रिया" के दौरान सैनिकों के बीच हिंसक झड़प हुई। भारतीय सेना के मुताबिक, पूर्वी लद्दाख की गलवान घाटी में सोमवार को चीन के सैनिकों के

साथ हिंसक झड़प के दौरान एक अधिकारी और दो सैनिक शहीद हो गए। चीन के विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता झाओ लिनजियान ने सीमा पर भारतीय सैनिकों के शहीद होने की खबर के बारे में पूछे जाने पर बीजिंग में कहा, "आप जो सूचना दे रहे हैं उसके बारे में मुझे जानकारी नहीं है।" झाओ ने कहा, "हमारे सैनिकों की उच्चस्तरीय बैठक हुई थी और सीमा पर स्थिति को सामान्य बनाने के बारे में महत्वपूर्ण सहमति बनी थी लेकिन आश्चर्यजनक रूप से 15 जून को भारतीय सैनिकों ने हमारी सहमति का गंभीर रूप से उल्लंघन किया और अवैध

गतिविधियों के लिए दो बार सीमा रेखा लांघी और चीन के कर्मियों को उकसाया एवं उन पर हमले किए जिससे दोनों पक्षों के बीच गंभीर रूप से मारपीट हुई। चीन ने भारतीय पक्ष से कड़ा विरोध दर्ज कराया है।" प्रवक्ता ने कहा, "हम एक बार फिर भारतीय पक्ष से कहते हैं कि सहमति का पालन करें, अग्रिम मोर्चे के अपने सैनिकों पर कड़ाई से नियंत्रण करें और रेखा नहीं लांघें, समस्या पैदा नहीं करें या एकरफा कदम नहीं उठाएं जिससे मामला जटिल बन जाए।" झाओ ने कहा कि दोनों पक्ष बातें और विचार-विमर्श के माध्यम से मुद्दे के समाधान, स्थिति

को सामान्य बनाने के प्रयास पर सहमत हुए और सीमावर्ती क्षेत्र में शांति एवं सुरक्षा बनाए रखने पर रजामंदी दी। कुछ दिनों पहले भारतीय सेना के प्रमुख जनरल एम. एम. नरवणे ने कहा था कि दोनों पक्षों ने गलवान घाटी में तनाव कम करना शुरू कर दिया है। भारत और चीन की सेना के बीच पूर्वी लद्दाख के पैंगोंग सो, गलवान घाटी, डेमचोक और दौलत बेग ओल्डी में गतिरोध चल रहा है। काफी संख्या में चीनी सैनिक अस्थायी सीमा के अंदर भारतीय क्षेत्र में पैंगोंग सो सहित कई स्थानों पर घुस आए हैं।

### इमरान के लिए खतरा बने तीन (क) पाकिस्तान में मार्शल लॉ की तैयारी !

इस्लामाबाद (एजेंसी)।

पाकिस्तान में प्रधानमंत्री इमरान खान को हाथ से सता जाने का डर सता रहा है। खास बात यह है कि तीन +क+ इमरान खान की कुर्सी के लिए खतरा बने हुए हैं। पाकिस्तानी सेना कश्मीर, कोराना और कंगाली तीनों मुद्दों को लेकर इमरान खान सरकार से नाराज चल रही है। मीडिया में जारी कयासों के मुताबिक जल्द ही पाकिस्तानी सेना इमरान खान को प्रधानमंत्री के पद

से हटाकर देश में मार्शल लॉ का औपचारिक ऐलान कर सकती है। इसका अंदाजा इस बात से लगाया जा रहा है कि पाक सेना ने पिछले दो महीनों के अंदर सिविल एडमिनिस्ट्रेशन में 12 लेफ्टिनेंट जनरल रैंक के अफसरों को तैनात किया है। पाकिस्तान के पूर्व डिप्लोमैट और अब पत्रकार वाजिद शम्स उल हसन के अनुसार कोरोना वायरस के खिलाफ प्रधानमंत्री इमरान खान की नीतियों की विफलता से पाक सेना का

शीर्ष नेतृत्व सख्त नाराज है। सामान्य प्रशासन में पिछले दो महीनों में जिस प्रकार से सैन्य अधिकारियों की नियुक्तियों की गई हैं इससे देश सैन्य शासन की ओर जाता दिख रहा है। उन्होंने कहा कि हालांकि पाकिस्तान में अभी मार्शल लॉ का औपचारिक ऐलान नहीं किया गया है। वाजिद शम्स उल हसन का कहना है कि पाकिस्तान सरकार के उच्च पदों पर अब सैन्य अधिकारियों ने कब्जा जमा लिया है। वे इमरान

सरकार की नीतियों को छोड़कर सैन्य नीतियों को आगे बढ़ा रहे हैं। पाकिस्तान में सरकारी एयरलाइंस के एक्सिडेंट के बाद पाकिस्तान एयरलाइंस (पीआईए) और कोराना वायरस पर लगाम लगाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहे नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ हेल्थ जैसे सबसे बड़े महकमों के चीफ अब फौजी अफसर हैं। गौरतलब है कि हाल में ही कोरोना को लेकर उल्बूएचओ ने पाकिस्तान को चेतावनी दी थी।

### ब्रिटेन में नई कोरोना वैक्सीन का जानवरों पर टेस्ट सफल, इंसानों पर ट्रायल शुरू



लंदन (एजेंसी)।

इंपीरियल कॉलेज लंदन के वैज्ञानिक कोरोना वायरस के प्रायोगिक टीके के साथ इस हफ्ते ब्रिटेन में लोगों पर ट्रायल शुरू करेंगे। वैश्विक महामारी को रोकने के लिए प्रभावी टीका ढूंढने की रैट में यह नयी कोशिश है। ब्रिटिश सरकार ने सोमवार को एक रयान में कहा कि इंपीरियल में वैकसिन कोविड-19 के संभावित

टीके की दो खुराकों के साथ करीब 300 स्वस्थ लोगों को प्रतिरक्षित किया जाएगा। इस टीके को विकसित करने के लिए सरकार ने 5.1 करोड़ डॉलर की निधि दी है। इंपीरियल कॉलेज लंदन में विकसित इस संभावित टीके का अब तक केवल जानवरों और प्रयोगशाला में परीक्षण हुआ है जहां इसने संक्रमित व्यक्ति में आम तौर पर देखे जाने वाले एंटीबॉडी से ज्यादा स्तर पर एंटीबॉडी बनाए हैं। कई वैज्ञानिकों ने आशा किया है कि इस वैश्विक महामारी को प्रभावी टीके से ही रोका जा सकता है जिसे विकसित करने में सामान्य तौर पर कई वर्ष लग सकते हैं।

टीका अनुसंधान की अगुवाई कर रहे रॉबिन शटोका ने कहा, दीर्घकालिक दृष्टि से, एक व्यवहार्य टीका सबसे ज्यादा संवेदनशील लोगों को बचाने के लिए महत्वपूर्ण होगा, जो प्रतिबंधों में ढील देने और लोगों को सामान्य जीवन की तरफ लौटने में मदद करेगा। करीब एक दर्जन संभावित टीकों का फिलहाल हजारों लोगों में शुरूआती तौर पर परीक्षण किया जा रहा है। इस बात की कोई गारंटी नहीं है कि कोई भी काम करेगा लेकिन इस बात की उम्मीद बढ़ती जा रही है कि साल के अंत तक कोई न कोई टीका तैयार हो जाएगा।

### उत्तर कोरिया ने फिर असैन्य क्षेत्र में दाखिल होने की धमकी दी

घांग्यांग (एजेंसी)।

उत्तर कोरिया की सेना ने मंगलवार को उन क्षेत्रों में वापस लौटने की धमकी दी है जिसे अंतर-कोरियाई शांति समझौते के तहत असैन्य क्षेत्र घोषित किया गया है। उत्तर कोरिया अमेरिका के डोनाल्ड ट्रंप प्रशासन के साथ परमाणु वार्ता रूकने के बाद से अपने फिर प्रतिद्वंद्वी दक्षिण कोरिया पर लगातार दबाव बनाना जारी रखे हुए है। कोरियन पीपल्स आर्मी के जनरल स्ट्याफ ने कहा कि जिन क्षेत्रों को दक्षिण कोरिया को समझौते के बाद असैन्य क्षेत्र बनाया गया था, उन अनिर्दिष्ट

सीमावर्ती क्षेत्रों में आगे बढ़ने की सतारूढ़ पार्टी की सिफारिशों की सेना समीक्षा कर रही है। इससे पहले उत्तर कोरियाई नेता किम जोंग उन की शक्तिशाली बहन भी कह चुकी हैं कि किसिंग में सीमा से लगते हुए क्षेत्र में बेकार पड़े अंतर-कोरियाई 'संपर्क कार्यालय' को खत्म कर दिया जाए और 'दुश्मन' दक्षिण कोरिया के साथ आगे का निर्णय सेना करे। हालांकि अभी स्पष्ट नहीं है कि उत्तर कोरिया की सेना क्या करेगी लेकिन उसका यह धमकी देना जारी है कि वह सीमा पर तनाव कम करने के लिए 2018 में हुए द्विपक्षीय सैन्य समझौते से अपने हाथ पीछे खींच



सकती है। उत्तर कोरिया ने हाल के महीनों में एक हद तक दक्षिण कोरिया के साथ सभी तरह के सहयोग को यह कहते हुए खत्म कर दिया है कि वाशिंगटन के साथ परमाणु समझौते में प्रगति नहीं हो रही है। दक्षिण कोरिया के राष्ट्रपति मून जैई-इन ने सोमवार को कहा कि उत्तर कोरिया को दुश्मनी को बढ़ावा देना बंद करके बातचीत करनी चाहिए।

### ब्रिटेन में कोरोना मुक्त घोषित करने वाले देश में महामारी ने फिर दी दस्तक, सामने आए नए मामले

वेलिंगटन। कोरोना वायरस से विश्व भर जूझ रहा है। अमेरिका, ग्वाजिल, भारत और रूस अभी भी लगातार नए केसों के मामले में टॉप-10 देश बने हुए हैं। उधर चीन के बीजिंग और आस-पास के इलाकों में कोरोना संक्रमण के नए केस सामने आने के बाद बड़े पैमाने पर टेस्टिंग शुरू की गई है और कई इलाकों में लॉकडाउन घोषित कर दिया गया है। वहीं न्यूजीलैंड ने मंगलवार को कहा कि देश में कोरोना वायरस के 2 नए मामले सामने आए हैं, हालांकि ये दोनों केस ब्रिटेन से हाल की यात्रा से संबंधित हैं। 2 नए केस आ जाने से देश में पिछले 24 दिनों से कोरोना नया सामने नहीं आने का सिलसिला थम गया। जानकारी के अनुसार न्यूजीलैंड ने पिछले सप्ताह यह घोषित करने का एक दिन देश में कोरोना वायरस का कोई नया या सक्रिय मामला नहीं है, सीमा को छोड़कर सभी तरह के सामाजिक और आर्थिक प्रतिबंध हटा दिए थे। ऐसा करने वाला न्यूजीलैंड दुनिया का पहला देश था जिसने अपने यहां इस महामारी से हल्ले वाली स्थिति में लौटने का ऐलान किया। कोरोना वायरस से लड़ने में सरकार का...हालांकि, प्रधानमंत्री जेसिंडा अर्डन ने चेतावनी देते हुए।

### ट्रंप का दावा: कोरोना वैक्सीन के मामले बहुत अच्छी प्रगति कर रहा अमेरिका

वाशिंगटन (एजेंसी)।

अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने कहा है कि उनका देश कोरोना वायरस महामारी से बचाव और उसके उपचार के लिए टीकों के मामले में काफी प्रगति कर रहा है। ट्रंप ने व्हाइट हाउस में प्रवक्तारों से कहा, "चीन को ऐसा नहीं होने देना चाहिए था, लेकिन ऐसा हुआ। पूरी दुनिया में ये हुआ जो बेहद दुखद है। लेकिन हमारी संख्या कम है और यह सुधार रही है। और एक दिन यह घट कर समाप्त हो जाएगी।" उन्होंने कहा, "टीकों के मामले में हम बहुत अच्छी प्रगति कर रहे हैं। तो एक प्रकार से

हम उपचारात्मक उद्देश्य में और बचाव की दिशा में अच्छी प्रगति कर रहे हैं। मैंने परिणाम देखे हैं। काम कर रहे कुछ लोगों से मैंने मुलाकात की है, शानदार लोग, महान लोग, ऐसे लोग जो पहले सफलता अर्जित कर चुके हैं।" ट्रंप ने कहा, "टीकों, उपचार और रोगमुक्त होने के संबंध में हम आपके लिए कुछ बहुत अच्छी खबर लाएंगे क्योंकि मेरा अनुमान है कि अगर आप इसे उपचार के तौर पर देखें और अगर यह तेजी से काम करता है तो आप इसे रोगमुक्त होना ही कहेंगे।



क्या आप नहीं कहेंगे? कि इस पर हमें अच्छी खबर मिलने वाली है। इसलिए मुझे लगता है कि इस पर हमें अच्छी खबर मिलने वाली है।" ट्रंप ने दावा किया कि

अमेरिका बीमारी को समझ चुका है और सब सोच चुका है। साथ ही कहा कि अमेरिका में अब संक्रमण का स्तर धीरे-धीरे घट रहा है।

### चीन सीमा से सटे ताइवान ने कोरोना को दी मात, अगली महामारी से लड़ने को भी तैयार

बीजिंग (एजेंसी)।

चीन से शुरू हुआ कोरोना वायरस अब तक 213 देशों तक फैल चुका है। इस महामारी ने दुनिया भर में करीब 4 लाख से अधिक मौतें हो चुकी हैं और 80 लाख से अधिक संक्रमण के शिकार हैं। लेकिन चीन में पहचान करने वाली बात यह है कि चीन के बेहद दृढ़ स्थित देश ताइवान पर इस वायरस का ज्यादा असर नहीं देखा। ताइवान सरकार ने अपनी झूझूझ से न सिर्फ कोरोना को मात देने में कामयाबी हासिल की बल्कि प्रगती महामारी से लड़ने की लय भी शुरू कर दी है। जनवरी में जब संक्रमण शुरू हुआ था तब तानकारों का मानना था कि चीन के बाद सबसे ज्यादा मामले ताइवान में ही देखने को मिलेंगे

लेकिन चीन में जब 80 हजार से भी ज्यादा मामले सामने आए तब ताइवान ने इसे सिर्फ 50 मामलों पर ही रोक रखा। जानकारों का कहना है कि ताइवान ने जिस फुर्ती के साथ वायरस की रोकथाम के लिए कड़े कदम उठाए, उसी का नतीजा है कि वह इस महासंकट से खुद को बचाए रख सका। अमेरिका की स्टैनफोर्ड यूनिवर्सिटी के डॉक्टर जेसन वेंग का कहना है कि ताइवान ने बहुत जल्दी ही मामले की गंभीरता को पहचान लिया था। +2002 और 2003 में सार्स एपिडेमिक के बाद ताइवान ने नेशनल हेल्थ कमांड सेंटर स्थापित किया। यह अगली महामारी से निपटने के लिए बनाया था। + चीन में जैसे ही कोरोना पीड़ितों के मामले बढ़ने लगे ताइवान ने बिना देर करते हुए चीन, हांगकांग और

मकाऊ पर ट्रैवल बैन लगा दिया। इतना ही नहीं, ताइवान की सरकार ने सर्जिकल मास्क के निर्यात पर भी रोक लगा दी ताकि देश में इसकी कमी ना हो सके। सरकार ने अपने संसाधनों को बहुत सोच समझ कर इस्तेमाल किया, ताइवान की सरकार ने नेशनल हेल्थ इश्योर्स, इमिग्रेशन और कस्टम के डाटा का समाकलन किया। लोगों की ट्रैवल हिस्ट्री को इससे जोड़ कर मॉडलर अधिकारी को पता लगा पाया कि किन किन लोगों को संक्रमण हो सकता है। यहां तक कि ताइवान की सरकार ने ऐसे ऐप भी तैयार किए जिनके जरिए लोग देश में प्रवेश करते वक्त क्यूआर कोड को स्कैन कर अपने लक्षण और अपनी यात्राओं की जानकारी दे सकें। इसके बाद इन लोगों के फोन पर मैसेज भेजा

जाता जिसे वे कस्टम अधिकारियों को दिखाते। अधिकारी इस तरह से पहचान कर पाते कि किसे प्रवेश करने देना है और किस पर नजर रखनी है। नई तकनीक की मदद से ताइवान की सरकार बहुत कुछ करने में सफल हो पाई। न केवल सरकार ने अपना काम संजीवनी से किया, बल्कि ताइवान की जनता ने भी अपनी सरकार का साथ दिया। उन्हें जो भी निर्देश दिए गए, लोगों ने उनका पालन किया। अमेरिका की ओरिगिनल यूनिवर्सिटी के चुनहई ची कहते हैं, सार्स के दौरान लोगों को बहुत सी मुश्किलों को सामना करना पड़ा था। वे यादें अभी भी ताजा हैं। इससे लोगों में सामाजिक एकजुटता का अहसास हुआ। उन्होंने इस बात को समझा कि इस मुश्किल घड़ी में वे सब एक साथ हैं।

### कोविड-19 से बचाव के लिये मानव एंटीबॉडी की खोज

वाशिंगटन। वैज्ञानिकों ने कोविड-19 संक्रमण से उबर चुके लोगों के रक्त से एंटीबॉडी की खोज की है, जिसका पशुओं और मानव कोशिकाओं पर परीक्षण किये जाने पर यह सार्स-कोव-2 से बचाव में बहुत कारगर साबित हुई है। अमेरिका के स्क्रिप्स रिसर्च इंस्टीट्यूट के अनुसंधानकर्ताओं के अनुसार कोविड-19 रोगियों को सैद्धांतिक रूप से बीमारी के शुरुआती स्तर पर एंटीबॉडी इंजेक्शन लगाए गए, ताकि उनके शरीर में वायरस के स्तर को कम करके उन्हें गंभीर हालत में पहुंचने से बचाया जा सके। अनुसंधानकर्ताओं ने कहा इन एंटीबॉडी का उपयोग उन स्वास्थ्य कार्यकर्ताओं, बुजुर्गों और अन्य लोगों को सार्स-कोव-2 संक्रमण से बचाने के लिये अस्थायी तौर पर टीके जैसे सूक्ष्म प्रदान करने के लिए भी किया जा सकता है, जिनपर पारंपरिक टीकों का कुछ खास असर पड़ता दिखाई नहीं दे रहा है या फिर जिनमें शुरुआती स्तर के कोविड-19 के लक्षण दिखाई दिये हैं। विज्ञान से संबंधित पत्रिका 'साइंस' में सोमवार को प्रकाशित यह अनुसंधान इस घातक वायरस से तुरंत बचाव का रास्ता दिखाता है। शोध के दौरान उन मरीजों से रक्त के नमूने लिए, जो हल्के-से-गंभीर स्तर के कोरोना वायरस संक्रमण से टीक हुए हैं। इसके बाद उन्होंने एसीड2 नामक परीक्षण कोशिकाएं विकसित कीं, जिनका इस्तेमाल कर सार्स-कोव-2 मानव कोशिकाओं में प्रवेश करता है। प्रारंभिक प्रयोगों के दौरान टीम ने परीक्षण किया कि क्या मरीजों के एंटीबॉडी युक्त रक्त वायरस के प्रभाव को कम कर उसे परीक्षण कोशिकाओं को संक्रमित करने से रोक सकते हैं। स्क्रिप्स रिसर्च इंस्टीट्यूट के डेनिस बर्टन ने कहा, शक्तिशाली एंटीबॉडी महामारी के खिलाफ तेज प्रतिक्रिया देने में बहुत कारगर साबित हो सकते हैं।

## संयुक्त राष्ट्र ने सऊदी गठबंधन को बच्चों को नुकसान पहुंचाने वाली काली सूची से निकाला बाहर

संयुक्त राष्ट्र (एजेंसी)।

संयुक्त राष्ट्र के महासचिव तानिगा गुतारेस ने यमन सरकार को समर्थन देने वाले सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है। संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है। संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है। संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है।

संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है। संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है। संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है।

संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है। संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है। संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है।

संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है। संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है। संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है।

संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है। संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है। संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है।

संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है। संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है। संयुक्त राष्ट्र प्रमुख ने बच्चों और सशस्त्र संघर्ष को लेकर सालाना रिपोर्ट जारी की। इसमें सऊदी नीतियों का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है।



### पाकिस्तान के खैबर पख्तूनख्वा में 5.7 तीव्रता का भूकंप

पेशावर। पश्चिमोत्तर पाकिस्तान के खैबर पख्तूनख्वा में मंगलवार को 5.7 तीव्रता का भूकंप आया। अधिकारियों ने बताया कि इस दौरान किसी के हाताहत होने की कोई सूचना नहीं मिली है। उन्होंने बताया कि भूकंप के झटके पेशावर, मानसहेर, स्वात, निचले एवं ऊपरी दीर, शांगला, स्वाबी, मालाकंड, नोशेरा, चारसगुड, कोहाट, डी आई खान और बन्सू में महसूस किए गए। भूकंप का केंद्र पड़ोसी ताजिकिस्तान में जमीन की सतह से 112 किलोमीटर गहराई में था।

### हज यात्रा रद्द करने की तैयारी में सऊदी अरब

दुबई। सऊदी अरब प्रशासन इस साल कोरोना वायरस के प्रकोप के चलते हज यात्रा को रद्द करने की तैयारी कर रहा है। सऊदी अधिकारियों के अनुसार 2020 हज यात्रा को लेकर एक सप्ताह के अंदर फैसला लिया जा सकता है। बता दें कि हर साल 20 लाख के करीब तीर्थयात्री सऊदी अरब हज के लिए आते हैं। इसके तहत प्रत्येक देश को हज का जितना कोटा दिया गया है उसके 20 फीसदी ही लोग इस बार हज यात्रा कर सकेंगे। बता दें कि सऊदी अरब में भी कोरोना वायरस के मामले तेजी से बढ़ रहे हैं। रिव्दार तक यहां संक्रमितों की संख्या 123,308 हो गई, जबकि 932 लोगों की मौत हुई है। सऊदी अरब में कोरोना का पहला मामला 2 मार्च को सामने आया था जिसके बाद अप्रैल और मई में इसकी रफ्तार काफी तेज हुई है।

### मॉस्को में पकड़े गए अमेरिकी नागरिक के माता-पिता ने निष्पक्ष सुनवाई की मांग की

वाशिंगटन। मॉस्को में करीब एक साल से जेल में बंद अमेरिका के पूर्व नौसैनिक के माता-पिता ने सरकार और अदालत से अपने बेटे के मामले में निष्पक्ष सुनवाई सुनिश्चित करने की अपील की है। पूर्व अमेरिकी सैनिक ट्रेवर रिड को पुलिस अधिकारियों को खतरे में डालने के आरोप में गिरफ्तार किया गया था। रूस की एक अदालत द्वारा सोमवार को एक अन्य अमेरिकी को जासूसी मामले में एक दशक से अधिक की जेल की सजा सुनाने के बाद उन्होंने यह बयान दिया। रिड के परिवार ने निष्पक्ष सुनवाई की मांग करने के साथ ही अमेरिकी अधिकारियों के मामले पर करीबी नजर रखने की अपील भी की है। रिड के पिता जोइ रिड ने 'एपी' को दिए एक साक्षात्कार में कहा, "हम यह सुनिश्चित करना चाहते हैं कि सरकार और एजेंसियों में शामिल लोग यह समझे कि अगर उसे मृत्यु सजा मिलती है तो क्या होगा।" माता-पिता ने कहा, "मामले में अभी जो सबूत और तथ्य पेश किए गए हैं, मेरे अनुसार उसके तहत जो भी सजा मिलेगी वह गलत होगी।" गौरतलब है कि ट्रेवर रिड को अगस्त 2019 में मॉस्को में पुलिस अधिकारियों पर हमला करने के आरोप में गिरफ्तार किया गया था। पुलिस अधिकारी उस समय उसके नशे में होने की वजह से उसे पुलिस थाने ले जा रहे थे। रूसी अधिकारियों का कहना है कि 28 वर्षीय रिड नशे में था जब उसने पुलिस की गाड़ी के चालक का हाथ पकड़ लिया जिससे गाड़ी का संतुलन बिगड़ गया और वह दूसरी लेन में चली गई। वहीं दूसरे पुलिस अधिकारी के हस्तक्षेप करने पर उसने उसको भी कोहनी मारी थी।

### रूस में मड़के दंगे में सात पुलिस अधिकारी घायल

मॉस्को। रूस के दोगेस्तान गणराज्य में एक अस्थायी शिविर में रहने वाले अजरबैजान नागरिकों की ओर से किए गए दंगों में कम से कम सात पुलिस अधिकारी घायल हो गए। रूसी जांच समिति के स्थानीय विभाग ने मंगलवार को यह जानकारी दी। समिति के मुताबिक दंगे के दौरान सात पुलिस अधिकारी घायल हो गये तथा छह सरकारी वाहन क्षतिग्रस्त हो गये।इससे पहले दिन में डबेट जिले के कार्यवाहक प्रमुख फुआद शाकीव ने बताया था कि दोगेस्तान में अस्थायी शिविर में रहने वाले अजरबैजान के नागरिकों ने चार पुलिस अधिकारियों पर हमला कर दिया और कई वाहनों को नुकसान पहुंचाया था। अजरबैजान के नागरिक सीमा बंद होने के कारण अपने देश लौटने में असमर्थता से नाराज थे। वक्तव्य के अनुसार लगभग 400 अजरबैजान नागरिक दंगों का हिस्सा थे। प्रदर्शनकारियों ने संधीय राजमार्ग की स्थानीय शाखा को अवरुद्ध करने की कोशिश भी की।



## कोरोना भगाने के लिए तापी नदी में बर्फ डाल रहे सूरत के लोग

तापी को मां समान मानते हैं मुस्लिम समुदाय के कुछ लोग

क्रांति समय तापी नदी को मां का दर्जा दिया है। उनका मानना है कि वह बाहर से यहां पर आए थे और यहीं बस गए। यहां पर रहने हुए उन्होंने काफी तरक्की की। उनका मानना है कि उनकी तरक्की और उनकी परिवार को स्वस्थ रखने में मां का ही आशीर्वाद है। इसके चलते पिछले एक हफ्ते से रोजाना 500 किलो के हिसाब से अबतक 3500

किलो बर्फ नदी में डाली जा चुकी है। नदी में बर्फ डालने वाले यह लोग रोजाना फकीरों को खाना खिलाते हैं और बाकी सेवा कार्य भी करते रहते हैं। गौरतलब है गुजरात में पिछले 24 घंटे में कोरोना की वजह से 28 लोगों की मौत हो गई। 28 लोगों की मौत के बाद राज्य में कुल मृतकों की संख्या

1506 हो गई है। पिछले 24 घंटे में 514 नए मामले सामने आने के बाद कोरोना संक्रमित मरीजों की संख्या 24104 हो गई है। अकेले अहमदाबाद शहर में ही लगभग 17 हजार मामले सामने आए हैं और 1210 मौतें हुई हैं। सूरत में अब तक कोरोना से 100 लोगों की मौत हो चुकी है, जबकि रोजाना 50 से लेकर 70 मामले सामने आ रहे हैं।

## नहीं थम रही कोरोना की रफ्तार, 24 घंटों में 524 नए, 28 मरीजों की मौत

क्रांति समय अहमदाबाद समेत गुजरात में कोरोना की रफ्तार थमने का नाम नहीं ले रही। 24 घंटों के दौरान गुजरात कोरोना के 524 नए केस सामने आए हैं और 28 मरीजों की मौत हो गई। जबकि 418 मरीज स्वस्थ हुए हैं स्वास्थ्य विभाग के मुताबिक पिछले 24 घंटों में अहमदाबाद में कोरोना के 332 नए केस दर्ज हुए हैं। सूरत में 71, वडोदरा में 41, गांधीनगर में 22, राजकोट में 10, भरुच में 6, पंचमहल में 5, अरवल्ली और अमरेली में 4-4, मेहसाणा, पाटन, कच्छ, जामनगर और सुरेन्द्रनगर में 3-3, बनासकांठा, साबरकांठा, आणंद और खेडा में 2-2, भ. वनगर, बोटाद, देवभूमि द्वारका, मोरबी में 1-1 और अन्य राज्य 2 केस समेत राज्य में 524 केस दर्ज हुए हैं। इस दौरान अहमदाबाद में 21, सूरत, वडोदरा और साबरका. ङा में 2-2 और पंचमहल में 1

समेत 28 मरीजों की कोरोना से मौत हो गई। जबकि 24 घंटों में अहमदाबाद में 235, सूरत में 83, वडोदरा में 62, सुरेन्द्रनगर में 8, वलसाड में 8, भरुच में 4, खेडा में 3, अरवल्ली में 2, डांग में 2, गांधीनगर में 2, पंचमहल में 2, पाटन में 2, अमरेली में 1, आणंद में 1, भावनगर में 1, छोटानुदपुर में 1 और जूनागढ़ में 1 समेत 418 लोग स्वस्थ हुए हैं। राज्य में अब तक कुल 297870 टेस्ट किए गए और इसमें 24628 की रिपोर्ट पॉजिटिव आई 24628 पॉजिटिव मामलों में 17090 लोग स्वस्थ हो चुके हैं और 1534 मरीजों की अब तक मौत हो चुकी है। शेष 6004 में से 5940 मरीजों की हालत स्थिर है और 64 मरीज वेन्टीलेटर पर हैं। फिलहाल राज्य में 212905 लोग कोरन्टाइन हैं। जिसमें 208835 होम कोरन्टाइन और 4070 फैंसिलिटी कोरन्टाइन हैं।

## 4-5 तहसीलों को छोड़ राज्य की सभी तहसीलों में 1 मिमी से 232 मिमी बारिश

क्रांति समय अहमदाबाद, गुजरात की 4-5 तहसीलों को छोड़ राज्य की सभी तहसीलों में 1 मिमी से लेकर 232 मिमी बारिश हुई है राहत आयुक्त एवं अतिरिक्त सचिव हर्षद पटेल की अध्यक्षता में आज झूम क्लाइमेट सॉल्यूशंस के माध्यम से वेबिनार का आयोजन किया गया राहत आयुक्त ने सभी अधिकारियों का ऑनलाइन स्वागत कर बताया कि 15 जून 2020 तक राज्य में 95.25 मिमी यानी 11.46 प्रतिशत बारिश हुई है कच्छ जिले की अबडाला और लखपट तथा देवभूमि द्वारका तहसील को छोड़ अन्य सभी तहसीलों में 1 मिमी से लेकर 232 मिमी बारिश हुई है आगामी सप्ताह में दक्षिण गुजरात, सौराष्ट्र और कच्छ के कई इलाकों में सामान्य से हल्की बारिश होने का अनुमान है कृषि विभाग के अधिकारियों ने बताया कि जारी वर्ष में 15 जून 2020 करीब 13.94 लाख हेक्टर क्षेत्र में खरीफ फसलों की बुवाई की गई है, जो पिछले वर्ष में इसी अवधि के दौरान 2.07 लाख हेक्टर क्षेत्र थी। इस साल पिछले तीन साल की औसत बुवाई के मुकाबले 16.42 प्रतिशत बुवाई हुई है।

वेबिनार में राहत आयुक्त ने सिंचाई विभाग, आर एंड बी विभाग, वन विभाग समेत विभिन्न विभाग और सेन्ट्रल वॉटर कमीशन, एनडीआरएफ समेत एसडीआरएफ की पूर्व तैयारियों की समीक्षा की और बारिश के मौसम में संभावित आपदाओं से निपटने के लिए तैयार रहने का आदेश दिया।

## गुजरात के गिर वन क्षेत्र में एशियाई शेरों की आबादी में 29 फीसदी बढ़ोतरी

क्रांति समय अहमदाबाद, गुजरात में गिर के जंगलों में इन दिनों बबर शेरों की दहाड़ गूंज रही है। ऐसा शेरों की ताजा गणना के अनुसार गुजरात के गिर वन क्षेत्र में एशियाई शेरों की आबादी 29 फीसद बढ़ गई है। गिर एवं उसके आसपास के इलाकों में फिलहाल एशियाई शेरों की संख्या 674 बताई गई है, जबकि 2015 में हुई गणना में यह तादाद 523 थी। इस तरह दुनिया में एशियाई शेरों की इस अकेली बची पनाहगह में शेरों के कुनबे में 151 की बढ़त हुई है।

गिर के जंगलों का क्षेत्रफल भी 2015 के 22 हजार वर्ग किमी के मुकाबले कुल 30 हजार वर्ग किमी हो गया है। यह खुशखबरी वन्य जीव प्रेमियों के साथ-साथ आम भारतीयों को भी राहत देने वाली है, क्योंकि एशियाई बबर शेर पूरे भारत का गौरव है।

दिलचस्प बात यह है कि एशियाई शेरों की तादाद में यह वृद्धि तब हुई है, जब 2018 में गिर और उसके आसपास के जंगलों में फैले खत. रनाक संक्रमण कैंनाइन डिस्टेंपर वाइरस (सीडीवी) के कारण दो दर्जन से अधिक शेरों की असमय मृत्यु हो गई थी। तब उन्हें इस संक्रमण से बचाने के लिए अमेरिका से 300 वैक्सीन मंगाई गई थी। इन प्रयासों से समय रहते सीडीवी के संक्रमण पर काबू पा लिया गया। जबकि इसी संक्रमण के चलते 1994 में पूर्वी अफ्रीका के सेरेंगेटी जंगलों में शेरों की कुल आबादी का 30 फीसदी सफाया हो गया था।

मालूम हो कि जूनागढ़ के नवाब ने 1936 में पहली बार शेरों की गणना कराई थी। उसके बाद 1965 से थोड़ी-बहुत लेटलतीफी के साथ हर पांच बरस में इनकी जनगणना का काम होता रहा है।

## राज्यसभा चुनाव

## कोरोना पोजिटिव तीन विधायक पीपीई कीट पहनकर करेंगे मतदान

क्रांति समय अहमदाबाद, गुजरात में 19 जून को होने वाले राज्यसभा चुनाव को लेकर दोनों पक्षों ने तैयारियां शुरू कर दी हैं। भाजपा के तीन विधायक कोरोना से संक्रमित हैं। तीनों विधायकों पीपीई कीट पहनकर मतदान कर सकेंगे जबकि अन्य विधायकों को मास्क और सोशल डिस्टेंसिंग का पालन करना अनिवार्य है।

राज्यसभा की 4 बैठकों के लिए 19 जून को मतदान होना गुजरात के चुनाव के लिए तैयारियां शुरू की गई हैं। राज्य के कोरोना का कहर लगातार जारी है। ऐसे में राज्यसभा की बैठकों के लिए होनेवाले चुनाव को लेकर विशेष रूप से तैयारियां की गई हैं। इस बार राज्य के चुनाव में सफेद रंग का बलेट पेपर होगा। कोरोना संक्रमित विधायकों को पीपीई कीट पहनकर मतदान करना होगा। भाजपा के तीन विधायक जगदीश पंचाल, किशोर चौहान और बलराम धवानी कोरोना से संक्रमित हैं। तीनों विधायक पीपीई

कीट पहनकर मतदान करेंगे। केन्द्र सरकार के स्वास्थ्य विभाग की गाइडलाइन के मुताबिक हरेक विधायकों को हरेक नियमों का पालन

के हाथ की सफाई करवाकर मतदान के लिए कलम दी जाएगी। कलम को लगातार सेनेटाइज किया जाएगा। विधानसभा गृह

हो रहा है। स्वास्थ्य विभाग के उच्चाधिकारियों को मेडिकल के लिए नोडल अधिकारी की नियुक्ति की है। स्वास्थ्य विभाग की टीम



करना अनिवार्य है। हरेक विधायकों के लिए मास्क पहनना और सोशल डिस्टेंसिंग का पालन करना अनिवार्य है। साथ ही मतदान के समय सभी विधायकों का थर्मल गन से टेम्प्रेचर अनिवार्य रूप से चेक किया जाएगा। सभी विधायकों को सेनेटाइज

की चौथी मंजिल पर मतदान केन्द्र बनाया जाएगा। प्रोक्सी वोटिंग टालने के लिए केन्द्रीय चुनाव के निर्देश के मुताबिक मतदान होगा। केन्द्रीय चुनाव आयोग व राज्य चुनाव आयोग के बीच मार्गदर्शन व व्यवस्था को लेकर विचार विमर्श

लगातार तैनात रहेगी हाल की स्थिति के मुताबिक राज्यसभा चुनाव के लिए सिर्फ 172 विधायक ही वोट डालेंगे। भाजपा के 103, कांग्रेस के 65, बीटीपी के 2, एनसीपी के 1 व निर्दलिय 1 विधायक मिलाकर कुल 172 विधायक मतदान कर सकेंगे।

## पेट्रोल-डीजल की बढ़ी कीमतों को लेकर गुजरात कांग्रेस का विरोध प्रदर्शन आज

क्रांति समय अहमदाबाद, गुजरात कांग्रेस पेट्रोल-डीजल की कीमतें बढ़ाए जाने के खिलाफ कल राज्यभर में प्रदर्शन करेगी बता दें कि मंगलवार को गुजरात ने सरकार प्रति लीटर पेट्रोल-डीजल की कीमतों में दो रुपए का इजाफा किया है। पेट्रोल-डीजल की नई दरें सोमवार की रात 12 बजे से लागू हो गई हैं। गुजरात प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष अमित चावड़ा ने पेट्रोल

और डीजल की कीमतें बढ़ाने पर राज्य सरकार पर कड़े प्रहार करते हुए कहा कि उप मुख्यमंत्री नितिन पटेल लॉकडाउन के कारण राज्य के खजाने को नुकसान होने का दावा करते हैं। ऐसे में सवाल यह है कि क्या लॉकडाउन से गुजरात के गरीब और मध्यम वर्गीय परिवारों को नुकसान नहीं हुआ? क्या उनका घरेलू बजट नहीं बिगड़ा और क्या उन पर आर्थिक बोझ नहीं बढ़ा?

लॉकडाउन के कारण अनेक लोगों को रोजगार से हाथ धोना पड़ा है। लेकिन सरकार को गरीब और मध्यमवर्गीय परिवारों के नुकसान की चिंता नहीं है, उसे केवल अपना खजाना खाली होने की चिंता है। चावड़ा ने कहा कि सरकार की आय घटने का भार जनता पर थोपने के बजाए सरकार को फर्जी उत्सव और विज्ञापनों पर खर्च बंद करना चाहिए। मुख्यमंत्री के लिए 200 करोड़ के विमान खरीदी क्यों

न रह की जाती! 22 साल में करोड़ों रुपए कीमत की उद्योगपतियों को मुफ्त में बांट दी गई, तब सरकार को कोई नुकसान नहीं हुआ। कांग्रेस और भाजपा सरकारों में पेट्रोल-डीजल कीमतों की तुलना करते हुए अमित चावड़ा ने कहा कि यूपीए सरकार के दौरान अंतर्राष्ट्रीय बाजार में क्रूड के दाम प्रति बैरल 107 डॉलर था और आज प्रति बैरल की कीमत 40 डॉलर है। 67 डॉलर कम होने के

बावजूद उसका लाभ ग्राहकों को नहीं मिल रहा कांग्रेस शासन में प्रति लीटर पेट्रोल रु. 71 और आज भाजपा सरकार में 76 रुपए है यह कांग्रेस शासन में प्रति लीटर डीजल 55 रुपए था, जिसकी आज कीमत रु. 74.60 है यह उन्होंने कहा कि कांग्रेस शासन में पेट्रोल पर एक्साइज ड्यूटी रु. 9.20 और डीजल पर रु. 3.46 थी। जबकि आज पेट्रोल पर 33 रुपए यानी 258 प्रतिशत और डीजल पर 31.83 रुपए यानी 820 प्रतिशत एक्साइज ड्यूटी वसूली जा रही है। अंतर्राष्ट्रीय बाजार में क्रूड ऑइल सस्ता होने के बावजूद सरकार ने उसका फायदा जनता को नहीं दिया। लेकिन सरकारी खजाने को नुकसान होने के नाम पर पेट्रोल-डीजल की कीमतों में इजाफा कर दिया। सरकार द्वारा पेट्रोल-डीजल पर बढ़ाई कीमतों के विरोध में गुजरात कांग्रेस बुधवार को राज्य के जिला मुख्यालयों पर प्रदर्शन करेगी।

## Get Instant Car Insurance



Call 9879141480

Car insurance is a concept through which you can safeguard your money in case of damage to your car.

## Get Instant Health Insurance



Call 9879141480

Financial coverage for medical expenses, in case of a medical emergency.

## सरदार सरोवर का जलस्तर 127.70 मीटर

क्रांति समय बड़ौदा, सरदार सरोवर नर्मदा बांध का जल स्तर 127.70 मीटर हो गया है। रिवर बेड पावर हाउस ने 200 मेगावाट के तीन टरबाइन चालू कर दिए हैं। वहीं कैनल बेड पावर हाउस का 50 मेगावाट का एक टरबाइन पहले से ही चल रहा है। दोनों श्रेणी के टरबाइन से गुजरात में 108.83 लाख यूनिट बिजली बन रही है। इस बिजली की कीमत रोजाना लगभग 3 करोड़ रुपए की है।

नर्मदा बांध परियोजना से पैदा होने वाली बिजली को महाराष्ट्र,



मध्य प्रदेश एवं गुजरात के बीच बांटी जाती है। इसमें सर्वाधिक 57 फीसदी बिजली मध्य प्रदेश को मिलती है। वहीं महाराष्ट्र को 27 और गुजरात को 16 फीसदी बिजली मिलती है। नर्मदा नदी में मध्यप्रदेश में जो बांध बना हुआ है। उसमें भी बिजली का उत्पादन शुरू हो गया है।